

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de a Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Sábado, 6 de Enero de 1923

Año XXXIX.—Núm. 11.842

PROBLEMAS NACIONALES

EL CREDITO A LAS INDUSTRIAS Y AL COMERCIO

Es sensible que no se ocupe la prensa con más atención de ciertos problemas que afectan a la economía nacional. Si así ocurriese, cualquier Gobierno preocupado de las cuestiones de orden práctico cuidaría de averiguar las causas de la paralización mercantil de nuestro país. ¿No interviene el Estado en las relaciones entre el capital y el trabajo? ¿Por qué no había de interponer su mediación bienhechora entre el comercio y la banca?

Todo el que haya prestado alguna atención a este linaje de problemas, conoce las causas que dieron extraordinario incremento a la industria y al comercio en Alemania. Y citamos el imperio de los Hohenzollern por ser la nación en que los métodos de expansión mercantil alcanzaron su más alto progreso. ¿Por qué no era posible a los grandes focos de producción germánicos extender su influencia a los mercados más lejanos? Porque en Alemania era cosa corriente el vender al largo plazo sus mercancías.

¿Y cómo podían tener las industrias y el comercio aquella masa de numerario en circulación, sin resentirse? Porque los bancos alemanes descontaban sobre factura con un interés mínimo. ¿Qué le importa a un negociante el fiar a largo plazo, si puede convertir sus facturas en dinero cuando quiera? A esa ingeniosa organización del crédito debió Alemania su esplendor económico.

En España, esos métodos de confianza recíproca entre el comercio y la banca, son desconocidos. Así resulta que industriales y comerciantes con activos considerablemente superiores a sus pasivos, viven en un estado de constante zozobra, por el temor de no poder entender a sus vencimientos u obligaciones.

Singularmente aquellas casas que se dedican a la venta de artículos de lujo, de más problemática salida, se ven en verdaderos aprietos, sobre todo en casos de crisis aguda como el presente. En vano pretenden demostrar en los bancos que les sobran elementos de garantía. Nuestra organización financiera desoye esos alegatos tan razonables, que en cual-

quier país serían válidos, y se les rehúsa el descuento de las letras.

Y nosotros preguntamos: ¿es posible que ese régimen perdure? ¿Puede el Estado asistir impasible a la decadencia de factores tan vitales como la industria y el comercio, porque una viciosa organización del crédito bancario se opone a su normal desenvolvimiento?

Conviene insistir cerca de los Gobiernos para que se legisle algo sobre tan delicada materia, a imitación de lo que se hacía en Alemania antes de la guerra, en el sentido de que el comerciante y el industrial puedan, previa una fiscalización técnica de carácter oficial, emitir títulos pignoratiles con la garantía de sus existencias mercantiles o hipotecarias sobre las fincas, a plazos cortos de tres, seis o doce meses fecha, obligándose a hacer la anotación preventiva en los registros correspondientes, para que los bancos, debidamente afianzados, puedan acuarlos como sucede ahora con casi todos los valores que con justificación o sin ella se cotizan en bolsa, porque algunas, las menos, empresas emisoras han tenido la habilidad de conseguirlo y hacen por sostenerlo.

De esa manera, cualquier negocio comprometido circunstancialmente, encontrará elementos de defensa o reparación, sin riesgo de quebranto para nadie, sino, por el contrario, con un beneficio extensivo a todos los factores que intervienen en esa índole de operaciones.

Pero como sería mucho pedir que el Gobierno atendiera por sí propio y con la debida premura estas exhortaciones, será conveniente acudir a la vía parlamentaria, para que las recoja quien deba. Hay en las Cortes españolas hombres de notoria capacidad económica, para los cuales son familiares estos problemas. Ellos recogerán seguramente estas quejas y sabrán hacerse oír de un Gobierno de buena voluntad que quiera remediar un mal que, de hacerse crónico, pondría tal vez en irreparable aprieto a una gran parte de nuestro comercio y de nuestra industria.

asustados más que del miedo, del mal estado de las calles, que pone en serio peligro sus orientales vestiduras.

Y el sufrido camello, que ya está familiarizado con los barrotes locales, a los que conoce de su reciente viaje anunciando el betún, se lamenta de que ahora el betún es mucho mayor, y se siente doblemente jorobado por los baches innumerables de ciudad que le hacen doblar a menudo sus piernas delgadas, sin duda por ser, si consigue limpiar con la rodilla lo que los barrenderos no lograron hacer con la escoba.

Aun cuando si vamos a analizar, la higiene de las calles desde los tiempos del poeta Iglesias hasta nuestros días, tiene que ser forzosamente patrimonio de los hombres del madilón azul, porque todo lo de la limpieza y el adecentamiento de Salamanca... todo es...coba y es...coba fina para más señas.

Quedamos, por tanto, en que llegaron los Reyes Magos como reza en los partes oficiales, «sin novedad en su importante salud».

La verdadera cabalgata regia fué representada a costa de la empresa del Moderno, que anunció su función con tres Magos más o menos auténticos, caballeros en briosos corceles, que, vestidos con ropas orientales, recorrieron al anochecer las calles de Salamanca.

QUISICOSAS

Regalos de reyes.

A Santos Borrego

que se ha desfilado de crepé una arropa para almohadillas.

A D. Antonio Calama

sobre una bota le dejan un real, yo no sé si en cuartos o Real Rodríguez (D. César).

Dejó el alcalde al balcón

de un zapato, una alpargata de su gran fabricación,

y dejóle un bastón con unas borlas de plata, premio de la población.

Por si a los dueños de fondas

de tiendas y cafés, no les ha bastado antaño

con la venida del Rey y las fiestas teresianas

y ferias de buen cartel, de hogano como presente

les van de fiar a traer un Congreso de las Ciencias

con gentes a tuipilán, para ponerse las botas

por completo de una vez.

Unos negros zapatoneros

vió el rey Gaspar al balcón, y dijo al salir corriendo:

«Vaya una exageración. No pongo en ellos juguetes

porque voy a hacer el bá, que a llenarlos no me basta

con la tienda de Jesús».

A Blas Santos Franco,

mármol y un cincel, por si nuevo Fidias se siente otra vez.

A Cobos (D. Rafael)

que hace un buen gobernador, un billete de regreso

pero que en coche-salón.

A D. Fili a quien le quieren

cargar las «combinaciones», dos tabletas de aspirina

que eliminan...elecciones.

A D. Jesús Sánchez

la interrogación, ya de Sánchez Guerra

o Alonso Gullón. Que son los magnates

del encasillado, con que ya ni media

palabra. Enterado. A los empresarios

un nuevo Rambal, con truco en taquilla

pero colosal.

Y a este su afectísimo

y fiel servidor, me trajó... recuerdos

el buen rey Melchor.

Notas de sociedad.

VIAJES

Han llegado: De Ledesma y de paso para Andalucía,

el propagandista de la Juventud Social Católica, D. José María de la Paz Calvo y Moro.

—De Béjar, el perito industrial D. Urbano Domínguez Díaz.

DE DIAS

Hoy celebran su santo nuestros queridos amigos D. Gaspar Beato y el industrial Sr. Martín Fernández.

UNA BODA

A las diez y media de la mañana de ayer, se celebró en la iglesia parroquial del Carmen, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Irene López Ruiz, de acudalada familia de Alconada, con el joven y culto médico de Huerta, D. José Seirullo Soarez, hijo de nuestro estimado

amigo el respetable médico de Encinas de Abajo, D. Francisco Seirullo de Onís.

Benidijo la unión el virtuoso párroco de Encinas.

†
EL SEÑOR
D. ROQUE PRO TORIBIO
falleció en Salamanca el día 5 de Enero de 1923
A LOS SETENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Angela Alonso Díez; hermano, don Mauricio; hijos: doña María Antonia, doña Petra, don Andrés, don Félix, don Antonio y don Roque; hijos políticos: don Aquilino Alonso Díez, don Julián Romo Rincón y don Félix Hernández Velasco; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: El sábado, 6, a las doce de la mañana.
Casa mortuoria: calle Larga, 12 (Arrabal).
Funeral: el lunes, 8, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: Santísima Trinidad (Arrabal del Puente).

El duelo se despiden en el Puente de los Milagros.

ACADEMIA DE SANTO TOMAS

LA VELADA EN HONOR DE LA MUJER SALMANTINA

Organizada por los animosos jóvenes que forman la Academia de Santo Tomás de Aquino, y en honor de la mujer salmantina, se celebró ayer en el salón de actos una velada literaria, que fué presidida por el reverendo padre Avellanosa, prior de los Dominicos, el Sr. Ponce de León, delegado de la Unión Ibero-Americana; D. Mariano Arenillas y D. Santiago A. Vilella, director de *La Gaceta Regional*.

El acto comenzó a las seis de la tarde, con la ejecución primorosa de un escogido trozo musical, por el joven y eminente pianista Gerardo Gombau.

El aventajado escolar y director de *La Tribuna Escolar*, D. Bartolomé Bosch, leyó un inspiradísimo discurso dedicado a la mujer salmantina, llevando como lema *Amor y Caridad*.

Los párrafos brillantes del señor Bosch, se encaminaron a enaltecer la ternura, belleza e hidalgía de la mujer.

¡Mujer!—dice el orador—palabra

bella y hermosa, más que las rosas de Alejandría. ¡Mujer! Cinco letras componen tu nombre, que parecen arrancadas del alfabeto, para formar la palabra más sublime, que pueden pronunciar unos labios; palabra mágica que tanta poesía encierra; talismán del dolor, amparo del sufrimiento y consuelo de toda tortura.

Esta sola palabra encarna tan bellas cualidades, que deberíamos pronunciarla con respeto y veneración, pues tú eres el amor, la abnegación, la caridad, la alegría y la resignación.

Sabes sufrir, disimulando tu dolor; sabes amar con verdadero sentimiento; eres el amparo del pobre que siempre llama a la puerta de tu corazón, con la seguridad que jamás la hallará cerrada. En fin, la palabra mujer, encierra todas las bellas cualidades que pueden soñarse, tu dulzura es tan inmensa, que tu sola palabra es un bálsamo y lenitivo al sufrimiento.

Habla después de la mujer en el concepto de madre, haciendo resaltar sus virtudes y el sentido divino que esta palabra encierra.

Quisiera tener—añade—una florida y cálida oratoria, para ensalzar las virtudes de la mujer; carezco de ella y perdono que no pueda rendir un justo homenaje a todas vuestras adorables dotes; deseo no me faltan, pues cuando veo a una mujer, recuerdo aquella reina, llamada Isabel, que, en un rasgo de mujer, supo enaenar sus valiosas joyas para que aquel loco realizara su cuerda empresa, y que gracias a la magnanimidad de aquella mujer nos valió el descubrimiento de un Nuevo Continente; recuerdo aquella famosa heroína de la guerra de la Independencia, llamada Agustina de Aragón, que con su arrojo y valor logró inmortalizar su nombre; recuerdo a Madam Curie, cuyos estudios en unión de su marido tantos servicios han reportado a la ciencia; recuerdo a Juana de Arco, a Santa Teresa de Jesús, a tantas y tantas mujeres que nos han probado su abnegación, cuyos hechos nos admiran doblemente por haber sido mujeres las que los realizaron.

Continúa hablando de la caridad en la mujer, obras que practican con verdadera abnegación y espíritu de sacrificio, y termina diciendo piensan en la caridad; para ellas no hay más amores que su caridad, que practican a todas horas.

Hermosas muchachas salmantinas, vosotras hacéis de vuestra ciudad, una ciudad modelo, bajo este aspecto; no os preocupáis de vuestra deslumbrante belleza, para vosotras no hay más que la caridad.

Cuando os veo así reunidas, me figuro estar en un bello jardín; vuestras cabezas son las flores, vuestra juventud su perfume; es tal el aroma que a vuestro lado se respira, que el ser menos soñador, se cree transportado a ideales regiones donde tan sólo la belleza impera; podeis estar orgullosas de vuestra hermosura, y no sirvan mis palabras para ofender vuestra pudica modestia; no

SILUETAS CONOCIDAS



Ayer lo mismo que hoy, marqués o de estado llano, en el distrito serrano es inmovible Eloy.

Catadrático, académico, sus altos ex y registro. Y a ver cuándo se hace endémico otro ex, el de exministro.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Con asistencia de los diputados señores Estella, Díez Ambrosio y Marcos Martín, y presidida por el señor Sánchez Villares, celebró ayer sesión la comisión permanente.

Dictaminó el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Valero, a una cuestión de competencia jurisdiccional, mantenida con el de Navarredonda de la Rinconada, sobre los límites del término jurisdiccional, y

Autorizó diversos ingresos y salidas en las casas de Beneficencia.

NOTAS MILITARES

Han causado alta en el regimiento de La Victoria, el comandante don Celestino Rey Joli, y los alféreces D. Olegario Briones Fernández, don Carlos Hernández Risueño, don Manuel Egido Martín, D. Francisco Hernández Domeque y D. Juan Zamora Voll.

Todos estos alféreces acaban de terminar sus estudios en la Academia de Infantería de Toledo.

Han causado baja en el mismo, los de la misma graduación D. Manuel de Diego, D. Manuel García Plaza y D. Pablo Marcos, por haber sido destinados a prestar servicio en Africa.

Para Madrid y Carabaña han marchado D. Francisco González, hermano político del Sr. Ortiz, capitán ayudante de este regimiento.

En uso de licencia de Pascuas, se ha ausentado el comandante D. Miguel Galante, jefe de Estado Mayor de la brigada de infantería.

ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez San Pedro. (Paseos de la Estación y del Rollo).

VIDA LOCAL

Lo de todos los años

Como víspera de los Reyes, la animación cundió anoche por nuestra ciudad, y los comercios hicieron su pacotilla vendiendo innumerables objetos que las madres amantes llevan a sus hogares con una alegría difícil de disimular.

Ante los escaparates, plenos de luz, una turba de pequeñuelos contemplan con los ojos muy abiertos, la multitud de juguetes que se ofrecían ante ellos con tentadores atractivos. El chico va pasando revista a aquel arsenal, preguntándose cuál será el que este año le destinan los simpáticos Magos.

¿Será aquel negro que toca el tambor, con los carrillos hinchados y los dientes blancos como copo de nieve, brillando entre los rojos y carnosos labios...? ¿Será el caballo fogoso que encrespa la cola de cartón al lado de un *pin pan pun* americano...?

El pequeño curioso desea que le toque uno de estos en suerte, y mientras tanto, los Reyes atiborran sus alforjas con nuevas bagatelas, y los dependientes bullen por el salón iluminado del bazar.

Por las calles, la misma animación de otros años.

Frente al Ayuntamiento, un grupo de muchachos, con tambores y almireces, se estaciona, dando una monumental serenata a los guardias, que, sorprendidos de aquel estrépito, se preguntan intrigados por qué irreflexivo *anacronismo* hay todavía quien, después de tres meses, aguarda aún la *venida de los Reyes*.

Algún parroquiano que otro con un considerable *tablón*, se une a la infantil algarabía y quiere tener también participación en el anual reparto, con la diferencia de que en lugar de colocarla en el balcón, lleva la *bota* a cuestras.

El escándalo callejero crece y los magos que llegan ya por el *Arenal* han estado a punto de retroceder,

se tiñan de carmin vuestras mejillas, no frunzais el ceño porque hablé de vuestra belleza y candor, no me tildeis de galante, ni adulador; no cumpliría con mi deber si en estas mal hilvanadas palabras no os lo dijese, pues tenéis que saber, bellas mujeres salmantinas, que vuestra belleza incomparable es una de las cosas que os hace ser más caritativas, pues la caridad es la más bella de las virtudes y las que con tanto ardor ejercen su apostolado, tienen que ser tan bellas como la caridad misma.

Seguir, pues, practicando vuestro bello ideal, haced de vuestra ciudad, la ciudad modelo, en donde no se conozca el sufrimiento del pobre, que yo os aseguro, que así como se dice que Salamanca es la ciudad más caritativa, también se dice que Salamanca es la tierra de las mujeres más hermosas.

El Sr. Boch, fué muy aplaudido y felicitado.

El Sr. Moisés Grande leyó, seguidamente, un inspirado cuento, titulado *Pensando en ti*, a base de amores sentimentales contrariados, que le valió muchos aplausos.

El mismo señor Grande leyó a continuación una inspirada composición literaria del estudioso escolar don Luciano Barcala Moro, y que se titula *Delicias*, que mereció generales elogios.

Don Manuel H. Muriel lee a continuación unas originales y bien observadas cuartillas, en las que examina algunas *Facetas femeninas* atacando a las que el orador llama mujeres «deportistas», y dando varias opiniones sobre la educación de la mujer.

Con el título *Alma de mujer*, pronuncia el Sr. Miranda, director de la Academia, un sencillo y elocuente discurso, que le valió grandes ovaciones.

Don Santiago A. de Vilella, director de *La Gaceta Regional*, leyó seguidamente dos bellísimas poesías; una titulada *El Torneo*, dedicada a Su Majestad la Reina, y otra *De raza latina*, dedicada al príncipe de Asturias.

Pronuncia luego elocuentes palabras de elogio a la mujer y, en particular, a la mujer salmantina y a la mujer católica.

El Sr. Vilella recibió muchos aplausos como premio a su brillante disertación.

El Rvdo. P. Avellanosa pronuncia breves palabras, resumiendo el acto. Dice que él, por su profesión, no conoce la psicología del amor, pero sí su historia.

Habla del amor de madre, del amor de esposa y del amor de Dios, deteniéndose en este último punto, del que hizo un elocuentísimo estudio.

A las ocho y media dióse por terminado este simpático acto, al que asistieron bellísimas señoritas, entre las que recordamos a Rosario y Leoncía Diego, Carmen G. Ballester, Amparo G. Barrado, Maruja Capdevila, Mercedes Ponce de León, y muchas más.

El día de los niños rusos.

Hace unos días dimos una amplia referencia de la reunión que se había celebrado en el Palacio Episcopal, convocada por el Padre Alcolea, y a la que concurrieron las señoras presidentas de las asociaciones piadosas, con objeto de verificar colectas en el día de Reyes en todos los templos, destinadas a remediar la miseria de los pobrecitos niños rusos.

Hoy es el día en que tiene efectividad aquel benéfico y cristiano pensamiento, y de conformidad con él, desde la primera misa que se ha celebrado en nuestras iglesias, han principiado las colectas, iniciándose éstas, al parecer, con buenos ingresos.

A continuación publicamos las

asociaciones encargadas de las colectas en cada templo.

San Esteban, socias del Rosario Perpetuo; Santo Tomás, señoras de la cofradía del Pilar; San Julián, señoras de la cofradía de la misma; colegio de Jesuitas, señoras del Ropero de la Paz; Esclavas, señoras auxiliaadoras de las misiones y señoras Esclavas de María Inmaculada; San Francisco, señoras de la Venerable Orden Tercera.

Padres Carmelitas, señoritas de la Semana Devota y Teresianas; Cristo de los Milagros, señoras de la Acción Católica de la Mujer; La Cruz, señoras de la Asociación de los Dolores; Residencia y Colegio Salesianos, Asociación de María Auxiliadora, y Hospital, Asociación de la Medalla Milagrosa.

Catedral, damas de la Cruz Roja; San Martín, Marías de los Sagrarios; Purísima, señoras de la Conferencia de la misma; el Carmen, señoras del Centro Obrero de Damas Catequistas; San Juan de Sahagún, señoras de la Propagación de la F; San Pablo, señoras de la conferencia y Congregación de las Angustias; San Juan Bautista, señoras del Asilo de Santa Teresa; Sancti-Spiritus, señoras de la conferencia de la misma, y Clerencia, señoras del Apostolado de la Oración, Hijas de María y Santa Infancia.

Misericordia para los pobres dementes.

El simpático estancuero de la calle del Prior, D. Epifanio Talavera, siguiendo su práctica ya tradicional, reveladora de los altruistas sentimientos que le adornan, visitará esta tarde el Hospital de Dementes, para prodigarles a estos seres desgraciados, en la medida de sus fuerzas, un tributo de cariño y caridad.

Los pobrecitos que en él se albergan son 120, de éstos 78 hombres. A todos les obsequiará con una empanada, y a los hombres, además, les regalará paquetitos de cigarrillos y puros.

Al mismo tiempo que le felicitamos por esta benéfica obra, también lo hacemos por celebrar hoy su fiesta onomástica.

Academia de Corte y Confección.

El día 8 del presente mes, se abre el curso de esta Academia. Se dan lecciones de corte en ropa blanca y color. Especialidad en vestidos para señoras, señoritas y niñas. Precios módicos. Doctor Riesco, 51, planta baja. Salamanca.

Anuncio. El Ayuntamiento de Villavieja de Yeltes admite proposiciones para la adquisición de 330 postes de castaño bravo, de siete metros, descortezados a cuchilla, sin nudos profundos ni vetas sesgadas, con curvas en un sentido que no excedan del 2 por 100 de su longitud; o con dos curvas en sentido contrario en un mismo plano, sin que la suma de sus flechas exceda del 2 por 100.

Las dimensiones serán: Circunferencia en la cogolla 21 centímetros. Idem a 1 1/2 metro de la coz de 37 a 40 centímetros. El alcalde, José Manuel Rodríguez. 5-2

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca. —

¡Ojo! Nada de pagos anticipados.

Nadie podrá hacer lo que Serrano; por eso esta casa es la primera de España y la que mejores retocadores tiene, y no sólo garantiza el trabajo, sino que lo pagáis a UNA peseta semanal, después de tener el cuadro en vuestro poder. Encargar vuestras ampliaciones en la casa SERRANO y tendréis en ella la mejor firma.

CASA SERRANO, TORRIJOS, 25. - MADRID

Esta casa fabrica las molduras y tiene grandes talleres de marcos, cuadros, oleografías y pinturas. Encargado artístico de estos talleres, nuestro paisano el insuperable y reputado artista

DON HERMES PATO

EN EL MODERNO

Los Angeles Auxiliares y el reparto de juguetes a los niños pobres.

En estos tiempos de indiferentismo social, en que la cooperación de los poderosos para las clases indigentes parece que se ha proscrito, y en realidad ha desaparecido, dando motivo para que los necesitados fomenten en su espíritu sentimientos de rebeldía, que constantemente amenazan arrasar los sostenes y fundamentos de esta sociedad, cimentada sobre falsas doctrinas de solidaridad humana, consuela y conforta el ánimo más pesimista el espectáculo de sincero amor y confraternidad que ayer tuvo por escenario el marco del elegante teatro Moderno.

Los Angeles Auxiliares, institución de la infancia que viene a ser una prolongación de la constituida por las damas catequistas del Centro Dominical de la Universidad, celebraron ayer, en el distinguido coliseo de la Cuesta del Carmen, una atrayente velada a beneficio de los niños pobres hijos de los trabajadores discípulos del centro universitario, distribuyéndoles a la terminación bonitos juguetes y otros objetos de necesaria aplicación.

Fiestas como estas debieran realizarse más frecuentemente, porque en ellas se establece una mancomunidad espiritual entre los infantes de todos los sectores sociales, ricos y pobres, y se crean intensas corrientes de cariño, que luego, cuando los niños de hoy lleguen a ser los ciudadanos del futuro, no podrán quedar inolvidadas, contribuyendo sobremedida a desvanecer las trombas de rencores y odios que laten intensamente en la conciencia popular, por el despego con que los bien acomodados miran y atienden a los pobres, a los necesitados, a los que diariamente comen el pan con el sudor de su frente y ayunan el día en que el trabajo decrece.

Los Angeles Auxiliares, con actos como el que vamos a reseñar, realizan una profunda obra de concordia social, que todos debemos alentar y coadyuvar, ejerciendo la rectoría y cristiana virtud de la caridad.

El espacioso salón Moderno, graciosamente cedido por el simpático representante de la empresa Fraga, don Guzmán Pineda, cuyos nobles sentimientos los revela siempre que la necesidad lo impone, cediendo el teatro para espectáculos de naturaleza esencialmente benéfica, decoró y alhajó el recinto teatral con esmerado gusto y elegancia.

En las butacas se aposentaron los niños de las familias de los obreros del Centro catequista, tomando asiento en las primeras filas las bienhechoras señoras que integran aquel Centro.

En la galería alta acomodáronse las familias de las damas catequistas. Presidió la velada el Prelado de la diócesis, acompañado del reverendo padre Cruz, superior de la Compañía de Jesús y de su familiar y sobrino D. José María López de Diego.

A la hora señalada—las tres y media—principió a desarrollarse el pro-

grama, comenzando por el número titulado *El sueño del Niño Jesús*. Fué de un efecto de acariadora dulzura y de evocaciones halagadoras.

El angelical Matías Blanco Rodríguez Vega representó un Niño Jesús inimitable de candor y bondad.

A uno y otro lado de la cunita en que descansaba, estaban velándose dos ángeles, y el coro cantado por los Auxiliares fué un delicioso villancico, que transportaba el alma a los inefables días del nacimiento de Jesús.

El público aplaudió con frenesí esta hermosa escena representativa del momento primario del cristianismo.

Las niñas Isabelita Ibáñez e Inésita Rodríguez, dos primores de delicadeza artística, ejecutaron al piano, como consagradas virtuosas del arte, la difícil y melodiosa *Fantasia*, rica en ingeniosos y bellos matices, de V. Lozano.

Escucharon una ovación cariñosa y delirante.

El Niño de Nazaret (de Muñoz Pavón), *Romances*, *La doble lúmosna* y *El don de Dios*, representados por el monísimo niño Matías Blanco Rodríguez Vega, que se caracterizaba de Niño Nazaret; y angelicales y bonitas niñas María Paz Reymundo, de niña pobre; ciego de nacimiento, Lolita Reymundo; Odit la Samaritana, nené Esperabé, y la Virgen María, Lourdes Calvo Iscar, ofrecían un conjunto seductor, encarnando con prodigiosa perfección sus respectivas actuaciones.

La niña Pilar Martínez estuvo asombrosa en el recitado.

Todos, sin hacer ningún distinguo, estuvieron inimitables, el público lo premió con repetidos y ruidosos aplausos.

Finalmente, a la parte artística del programa, puso un bello y agradable término, la pequeña pero consumada actriz, Rosario Plaza, declamando una exquisita poesía, alusiva a la significación del acto que se celebraba.

Todavía recordáramos la profunda impresión que nos produjo, hace unos días en la Universidad, con motivo del Arbol de Navidad, esta linda criatura, al oír el sentido matizado con que recitó una inspiradísima composición poética.

Como entonces, la niña Rosario Plaza cautivó a sus oyentes, recogiendo como tributo de admiración estruendosos aplausos.

La velada acabó con el reparto de juguetes.

Para esto, los Angeles Auxiliares, desde el escenario, los fueron entre-

gándolos a los niños pobres, a sus hermanos, pues el espíritu hace a todos los seres iguales.

La niña Lolita Esperabé, prodigiosa con el piano, haciendo ejecuciones delicadas durante los entreactos, siendo aplaudidísima.

Se avisa a la Congregación de Angeles Auxiliares para la junta que tendrá lugar el domingo, siete, a las once y media de la mañana, en la Residencia de PP. Jesuitas.

Prendas para la canastilla y juguetes para los niños pobres:

Adela, María Teresa y Julita Pérez Maños, dos camisas, un fajero, una cocina, caja de muñeca con vestidos y un coche.

Juanito y Eloína Bermúdez de Castro, dos trenes, dos planchas y dos trompetas.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana

Día 6, sábado.—La Epifanía del Señor.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne y sermón a cargo del señor Magistral.

San Martín.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres de la tarde, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—A las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, catecismo de niños.

La Purísima.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—Fiesta de los Santos Reyes; a las diez, misa y sermón; a las once, misa; a las tres de la tarde, catecismo de niños.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos; a las tres de la tarde, catecismo de niños.

Sancti-Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las tres de la tarde, catecismo de niños.

San Juan Bautista.—A las siete, misa rezada; a las ocho, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, catecismo de niños.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, catecismo de niños y de adultos.

Padres Dominicos.—Misa rezada desde las cinco; a las siete y media, misa de comunión; a las diez y diez y media, misa rezada; la función de la tarde, a las tres y media.

Clerencia.—Función mensual de las Hijas de María; a las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa para congregantes; a las diez y media, catecismo para niñas; a las once y cuarto, misa; la función de la tarde, a las cinco y media.

Padres Carmelitas.—Misa rezada, desde las cinco y media; a las diez, misa solemne; la función de la tarde, a las cinco y media.

Padres Capuchinos.—Misa rezada desde las cinco y media hasta las ocho inclusive.

San Benito.—A las ocho y a las diez, misa rezada.

Siervas de María.—A las siete y a las ocho, misa rezada.

Hospital.—A las siete y media, misa rezada.

Vera-Cruz.—A las ocho, misa rezada. Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro, función eucarística.

Convento de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

Día 7 Domingo.—San Luciano. Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Juan de Sahagún.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa rezada; a las once, misa y catecismo de adultos; a las doce y cuarto, misa.

En las demás parroquias y conventos los cultos del día anterior.

Día 8 Lunes.—San Maximiano. Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Padres Carmelitas.—Sigue el mes del Niño de Praga.

Clerencia.—A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.
Día 9. Martes.—San Julián.
Los cultos del día anterior.
Día 10. Miércoles.—San Nicanor.
Los cultos del día 8.

LOS TEATROS

LICEO

Segunda jornada de «Paris, Lyon, Mediterráneo».

Con llenos rebosantes, como los del día anterior, se presentó ayer la segunda jornada de la adaptación escénica *Paris, Lyon, Méditerranée*, de la que ayer hablamos con alguna mayor extensión.

Insistimos en las manifestaciones hechas sobre el modo maravilloso con que esta novela de Montepín ha sido llevada a la escena, no ya en la parte literaria y de trama, que sigue paso a paso la obra del novelista francés, sino muy particularmente en lo que se refiere a presentación, aparato, lujo y prodigiosa técnica escénica.

Los difíciles trucos de que tanto abunda la obra han sido llevados a la práctica de manera tan perfecta, que, dando una rara sensación de realidad, maravillan al espectador.

Interesantísimos de trama y espléndidos de presentación fueron los cuadros Rigoló actor y El último pierrot. No queremos citar los episodios emocionantes y los efectos sorprendentes de que está lleno este nuevo drama, porque haríamos una lista interminable.

Bien merecidas tienen, tanto la empresa como la compañía, las ovaciones que se le han tributado como justísima compensación a sus esfuerzos.

Paris, Lyon, Méditerranée ha gustado extraordinariamente en Salamanca y termina como no podía menos de terminar, o sea con el triunfo del simpático Rigoló, que descubre al autor del asesinato de Jacobo Vernier, que no es otro que el reputado oculista, *si que también consumado criminal* Angelo Parolli, que viene a terminar, más que como tal Parolli, como un completo *panoli*.

Para hoy, *Los misterios de Paris*.

BRETON

La fama que rodea a la interesante película que hoy comienza a proyectarse en este elegante teatro, augura un lleno rebosante en ambas secciones.

MODERNO

Los debuts de ayer.

Ayer debutaron con éxito extraordinario los colosales acróbatas excéntricos Los Casanueva, ya conocidos de este público, que ejecutaron notabilísimos trabajos y fueron muy aplaudidos.

Carmen Salom, la bella bailarina que actuó ya con éxito en pasadas temporadas, triunfó de nuevo en Salamanca. Las ovaciones que se la tributaron fueron buena prueba de la admiración y cariño con que el público ve su artístico trabajo.

El guitarrista Mr. Yance, verdadera notabilidad en su género, fué también muy aplaudido.

Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará en este teatro la extraordinaria función infantil en la que se rifarán preciosos regalos de gran valor. Sabemos que hay ya un enorme pedido de localidades, prometiendo resultar una función animadísima, simpática y atrayente. Se proyectarán graciosísimas películas de Charlot y Fatty.

En las secciones de las cinco, siete y diez noche, volverán a actuar los Casanueva, Carmen Salom y el profesor Yance, ejecutando numerosos de su extenso repertorio.

Venta permanente de ganado holandés

Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

TEATRO MODERNO ESPECTACULOS
Empresa Fraga (sociedad anónima). TELEFONO, 402

HOY, SABADO, 6 DE ENERO DE 1923, HOY

Festividad de los Reyes Magos. — Grandes atracciones. — Colosal programa de cine y variedades — Cuatro extraordinarias sesiones, cuatro. A las tres de la tarde, INFANTIL, estrenándose descacharrantes películas cómicas de CHARLOT y FATTY y rifándose infinidad de juguetes de gran valor, entre ellos uno de las hermosas muñecas que tan populares hacen estas secciones infantiles.

Butaca, 0,40 - Delantera, 0,25 - General, 0,20

A las cinco, POPULAR. A las siete, GRAN MODA. A las diez, ESPECIAL, estreno de la magistral película EL SELLO DE SU INFAMIA de los acróbatas excéntricos **LOS CASANUEVA**, ta bailarina — **CARMEN SALON** y del aplaudido guitarrista **SR. YANCE**

Mañana, domingo, CUATRO sesiones.—A las tres, infantil, con un escogido programa de películas y espléndidos regalos. A las cinco, popular. A las siete, gran moda. A las diez, especial, con el estreno de la soberbia producción cinematográfica ELEGANTE ANNIE.

TEATRO LICEO

HOY, SABADO, DIA 6 DE ENERO DE 1923.

— Penúltimas funciones de la Compañía RAMBAL —

A las seis y a las diez y cuarto, COLOSAL EXITO del melodrama, basado en la novela de Sue,

LOS MISTERIOS DE PARIS

TITULOS DE LOS CUADROS

1.º La conjura.—2.º La casa de la calle del Temple.—3.º La granja de Bouqueval.—4.º San Lázaro.—5.º La bohordilla de Rigoló.—6.º El disparo fatal.

Vermouth. Butaca, 3,00 pesetas.
Noche. “ 2,00 “

Mañana, despedida de RAMBAL.

TEATRO BRETON. — Maravilloso e incomparable suceso. — Ya llegó a Salamanca

EL SECRETO NEGRO

Quince episodios. La mejor superproducción extraordinaria y seleccionada del arte cinematográfico, interpretada por la genialísima y ya consagrada actriz **PERLA BLANCA**

Esta grandiosa película de emoción, interés, misterio y de hermosa fotografía, empezará a proyectarse hoy, 6 de Enero, de 1923, festividad de los Reyes estrenándose los episodios 1.º, 2.º, 3.º y 4.º y se exhibirá en CUATRO DIAS consecutivos, para demostrar al público que esta Empresa no lo explota jamás. Así es como deben proyectarse las películas de episodios. Mañana, domingo, se proyectarán los episodios 5, 6, 7 y 8 — El lunes se proyectarán el 9, 10, 11 y 12, y, el martes, el 13, 14 y 15.

Los días 6 y 7, habrá FUNCION INFANTIL A LAS CUATRO DE LA TARDE, proyectándose películas propias para niños y a precios altamente económicos. Se regalarán DOS PRECIOSOS OBJETOS en cada función. Las plateas y palcos tendrán opción a CINCO NUMEROS y a uno las demás localidades y entrada general. — Plateas con cinco entradas, 3,75 pesetas. Butaca, 0,50. Entrada general, 0,15.

vernos, sanos y salvos, como suele decirse. Además, estamos en el primer día, como quizás sabrás, de los que las personas llaman de Navidad y yo de *estupenda giotonería*.

Mira, después de tantas nieblas, lluvias, escarchas y nieve, qué limpio está el cielo, qué azulado y alegre, como si nos mandase estar contentos. Obedezcámosle.

—Afortunada Pulgas—este era el mote de la gata—estás muy a tono, te mortifican y sin duda te sonrojan esos recuerdos de aquellas lacerias, porque has llegado a la categoría de hembra de tomo y lomo; quiero decir, de dama *bien*, y a tales alturas suelen dar vértigos aquellos antecedentes plebeyos. ¿Es cierto?

—Te equivocas. Soy la misma de siempre. Pero veo que te has propuesto enturbiarme el rayito de sol que con tanta fruición recibía antes de tu llegada. Ni el orgullo ni la vanidad hacen migas con mi natural, que sabes fué y sigue siendo manso y modesto. Es cierto que esquivo ahora el trato con la golfería gatuna que merodea por la vecindad y procuro aparentar algún poquitín, pero es sólo por agradar a mis amos y así conservar mejor el afecto que me demuestran, y con él este tan rico rincón.

—¿Que has sabido agenciarme!

—¡Vaya!

—Di más ciertamente, que te ha brindado la diosa casualidad o la suerte.

—¿Casualidad?

—Indudablemente.

—¡Bah, estás insoponible! ¡Uf!

—No budes, distinguidísima señora.

¡Buen genecio ha echado con esa buena vida que ¡ja ja! ha sabido agenciarte. ¿No es así? Agenciarte... ¿eh?

—Y tanto. La casualidad y la suerte ni se avienen ni perduran con el que carece de méritos para aprovechar lo que ellas pueden dar. También hay que poner algo propio para encontrarlas.

—Pero ¿qué es lo que tú has hecho de particular valor para estar ahí? Seguramente colarte como una fresca cuando te azuzó el microbio de la necesidad por la chimenea, por algún tragaluz o por la mismísima entrada principal. Bueno, pues ya debes tener olvidado que esas hazñas las sabemos hacer todos, desde que nos destetan.

—Yo he venido aquí solicitada; me han comprado a buen precio.

—Luego no ha sido por tu iniciativa ni decisión.

—Ha contribuido mi cuerpo, que aparte modestia, creo puede colocarse donde el de las más distinguidas de nuestra especie; y asimismo, mis modos. ¡Sé muy bien guardar respetos y zalamer cuando es menester a las personas! Y en cuanto a limpieza, ya sabes que lo soy como los chorros del oro. No todos los de nuestra especie pueden alardear de esta cualidad tan propia de ella, pues muchos, por sucios, como uno que yo conozco, los echan de todas las casas.

—¿Me aludes?

—El que se pica ajos come.

—¡Pulga!

—No te alteres, Uñas (mote del gato). Me quieres confesar por qué te echaron de la casa del tío Chozos?

—Pues por un descoque mío de viril protesta; querían ponerme cascabel y a mí no ha nacido mano humana que me esclavice con ese estigma.

—Me aseguraron que hiciste zafarrancho de cacharros en el chinero y raterías en las vitallas reservadas a los amos. Además... No, eso no te lo digo.

—¿Por qué? Suéltalo, será tan mentira como lo que acabas de atribuirme.

—¿Te disgustarás?

—No; anda suéltalo, porque si no me parecés que reventas.

—Dijeron que en el salón..., sobre la alfombra...

—¿Qué?

—Debes ya entenderlo. Eso... (la gata calló y hurgóse con una de las patas delanteras la nariz).

—Pulga—(clamó el gato con un maullido estridente)—ese ultraje es una infame impostura. Me estabas buscando los tres pies y ya me los has encontrado. ¡Calificarme de ladrón y marrano! Es intolerable. Ya te castigaré como mereces en cuanto pueda tenerte cerca de mis uñas.

—¿Me dijiste que no te disgustarías y te pones así?

—Dispénsame, yo digo lo que oí. Además, te hablé de ello por haber entre nosotros, me parece, que bastante confianza.

—Nunca debe haber suficiente para ofender.

—Bien, Uñas, perdona.

—Perdono; pero que te conste que todo eso es falso. Salí de la casa del Chozos porque yo no me someto a humillaciones, ni hago hipocresías; soy gato en cuerpo e instinto, y ni tomo cariño a personas, ni a casas, ni a comodidades. Cuando me conviene o se me antoja, me largo; cuando se me molesta, muero o arañeo, sin que me pizca me importe sea al que me favoreció.

—También yo—repuso la gata—participo de tu natural altanería y montañera independencia: Corre por mis venas la sangre rebelde y hurana de nuestra especie, y ¡jalá pudiera a esta restituir la a los tiempos en que, según aseguran las rancias tradiciones; colocaba el hombre entre sus ídolos! Pero, romántico Uñas, bien sabes que nuestra suerte ha cambiado. Ayer no veneraba aquél, hoy nos guisa como a rural o doméstico conejo y hasta nos hace pasar por la desabrida liebre. Por eso, si hemos de vivir conforme obliga la realidad presente, no hay otro desquite que suavizar nuestros aviesos instintos. Hipocresía; sumisión; imitemos al gato de Mari-Ramos.

No pretendamos calzar zapatos ni vestir guantes. ¿Nos pasan la mano por el espinazo? Pues estremos el rabo, para que el recorrido sea más largo al que tenga tal antoja. ¿Nos tiran, aunque sea despiadadamente de los mostachos? En vez de dar bufidos y tarascadas, arrugaremos el hocico, como si sonriésemos de gusto. ¿Nos soban o hurgan? Seamos mansos, como pusiéramos corderos o canes adúlones, pues más vale maña que fuerza. Así sembrarse simpatías, afectos y tratos, que temprano o tarde granan en óptimos frutos para nuestro constante bienestar.

—¿Lástima que esa elocuente palabrería la gastes en tan ruines propósitos. Bien podías aplicarla a propaganda de esas corrientes varoniles de las damas de ahora. Pero tú eres hembra al fin, y de las de estufa y despensa únicamente. Ese egoísmo y bajeza, son repugnantes, Pulgas.

—Primero es vivir; después discursar. Hay que conservar la piel; tripas llevan pies... Tú, como por lo que barrunto, debes aspirar a ser *bosquevil* o *buscavida*, ¡no se llaman así ahora esos hombres que prometen arreglar el mundo matando impunemente a cuan-

tos se les antoja y dándola así de valientes?

—Se llaman... ¡narices!

—Esos cacarearán como los muchos que ayer aparetaron ser como ellos, y andan por ahí hoy, no a pata cansina, sino en lujosos autos, con el riñón arropado, sin saberse cómo lo consigieron, con gruesas resmas de esos que se llaman billetes de los grandes, del Banco.

—Estás mordaz y provocativa.

—Digo la verdad.

—La verdad es que te degradas renunciando a las más apreciadas cualidades de nuestra especie; las que tenemos obligación de conservar, porque ellas nos distinguen y nos hacen superiores a muchos otros animales.

—Déjate de vanidades ñoñas. Soberbia y orgullo en la indigencia, suelen justamente imitar la moña, el ridículo o quizás el concono de mano tacaña y dura.

—Con que sigue mis consejos, que no te irá mal con ellos.

—Jamás. Lo que me propones no entra en mí. Además, ¿de dónde sacas que ese proceder tuyo sea el mejor para gozar de la vida, que tan hermosa te parece? Estás privada de libertad, y para nosotros, ésta es salud, regocijo, honor, provecho...

—Aunque me amenazaras con pasarme por áscuas o escaldarme, no abandonaré este alojamiento. Tengo la seguridad que si te hallaras en él, procederías como yo.

—Incierto. Bien te consta que desprecie siempre cuantos beneficios ofreciéronse a costa de perder la voluntad. Además, para adquirir la cotidiana cordilla que yo necesito, creo tener aptitudes y recursos sobrados.

—¡Qué mal te conoces!—Ja, ja—¡Tus aptitudes! Si siempre fuiste indolente, remolón incorregible: si por no molestarte en dar un saltito, mirabas impávido el paso incitante a dos palmos de tu hocico, de un ratón o pajarillo sin echarles las uñas.

—Si me sigues tomando por blanco de censuras, pongo candado a mi lengua.

—Pero vamos al grano, ¿qué es lo que de mí pretendes?

—Libertarte de esa indigna obcecación que padeces. Ando a puñetazos con el hambre, y con el frío; pero si viene un día despejado, sereno, como el de hoy, de sol espléndido, cuyos rayos caen generosos y tibios caldeando en los tejados y las calles, me esparzo a mi gusto por aquellos o éstas, y si la noche incita a amorosa aventura, quizás podrás oír en esa para ti tan deleitable cárcel, los maullidos que nos dirijamos

los enamorados. Mas supongo que esto es para tí indiferente, frívolo, innecesario a la vida. ¿Verdad?

La gata no le contestó; dirigió la vista al suelo, y tras breve pausa tapóse los ojos con las patas delanteras: lloraba.

Apercibido el gato le interrogó emocionado. ¿Estás llorando?

—Te propusiste atormentarme y por fin te has salido con la tuya, repuso.

—No, adorada Pulgas; mi intención es noble, simpática, apasionada. Pretendo que tus sentimientos y los míos sean uno mismo. Donde hubo fuego, queda rescoldo, y el que tú te encendiste en mi corazón no se ha extinguido. En tí quizás hayan muerto el que tantas veces te obligó a jurarme que siempre me amarías.

—No ha muerto Uñas, vive.

—¿Esas lágrimas entonces revelan?

—Que tus últimas expresiones han despertado aquel amor y con el espíritu pujante de nuestra venerada especie. Has triunfado.

—Yo, no; Pulgas.

—¿Quién, entonces?

—Acabas de decirlo: el sentimiento de la libertad, y el del amor, que son los más hermosos y soberanos de la vida.

Otros varios maullidos se dirigieron. Después desaparecieron.

Y es tradición que en la noche de aquel día, al promedio de ella, comenzó a nevar, y un viento huracanado azotaba los edificios. En tales momentos, en uno de los balcones de la referida vivienda, apareció la gata, descendiendo inquietud, indecisión; pero rápidamente lanzóse de un salto a la calle, emprendiendo rápida carrera a través de la obscuridad que reinaba y el tupido velo formado con los compactos copos de la nieve que con impetu caían.

¿A dónde dirigióse? A reunirse con Uñas, que impaciente ya la aguardaba en refugio cercano, previamente por ambos convenido. Y así, en holocausto de aquellos dos grandes sentimientos, ofendió la heroica Pulgas su bienestar, siendo un hecho evidente que su ejemplo tan abnegado y gallardo, regeneró la dignificación del espíritu gateril, que por aquella edad iba hundiéndose en la más abyecta esclavitud, embaucado por el incentivo del lujo, la guía, la orgía y la holganza.

J. Ponce de León.

Salamanca, 5-1-23.

Oficial de peluquería, interno o externo, se necesita en casa de Alfredo Arroyo, Avenida de Mirat, 8.

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Victoria Rodríguez Franco, Antonio Gómez Poveda, María Criado Sánchez, Joaquín Turrión Marcos, Consuelo Vall García, Mateo Jiménez Bautista, María Alvarez Herrero y José Sánchez Martínez.

Defunciones.—María Ortiz Blanco.

URIARTRIL. Nombre registrado de la *Piperazina Dr. Grau*. Artritis, reumatismo, mal de piedra, arenillas, ciáticas, neuralgias. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDÉ SU CLÍNICA DE SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

SERAFIN GIL Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

De nuestro buzón del Corriolo, extrajo anoche un gracioso o un mal intencionado, un sobre con original, que a él no le sirve de provecho alguno, y que a nosotros nos ocasiona un gran perjuicio.

Rogamos a quien tenga dicho original, lo devuelva a esta redacción.

Pedid en casa de PRIETO el mejor café.

TORREFACTO MONTALBAN Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado. 4-6-11-16-21-26.

Nueva baja de los vinos. Vinos finos de mesa. Análisis garantizado. Vino tinto seco superior, a 7,50 pesetas los 16 litros. Vino blanco, color pálido y oro, a 8. Moscatel dulce rancio, a 1,50 el litro. Ojén primera, a 3; coñac, id., a 3. Anises varias marcas, a 4. Licores de todas clases. Almacenes de Arriba, sucesor de Los Zamoranos. Paseo de las Carmelitas, 12. Teléfono 158. Servicio a domicilio.

Si. Un millón de hombres afirma lo mismo. ¿Lo cree usted? Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las famadas lámparas TUNGSRAM (Budapest), corrientes e 112 watio, la mejor extranjera que existe hoy.

GRAN NOVEDAD Lámpara 112 watio, ampollas cristal opalina (luz de luna). Remesas en camino. Exljase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA, 10.—MADRID.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora. El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injertar. El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase. Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee. Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago. Para informes y pedidos, Juan Gato, plaza Mayor, núm. 1; el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora).

Alfalfa.—Se venden de 8.000 a 10.000 kilos de alfalfa seca, prensada. Para tratar con su dueño, Ramón Rodríguez, en Aldeaseca de la Frontera.

Se venden dos casas de nueva construcción en el barrio de Garrido y Bermej. Frente al cuartel de Infantería en construcción. Informar, en el número 7 de citado arr. 2-3

Extravío. De la dehesa de Sepúlveda se ha extraviado una yegua castaña, con cola larga y de siete a ocho dedos de alzada. La persona que sepa donde se halla, haga el favor de indicarlo al guarda de referida finca, donde será gratificada.

A 850 pesetas vendiendo novillas holandesas, recién paridas, dando mucha leche. También vendiendo terneras y un caballo enganchado, y una tartana de dos ruedas. Gonzalo Rodríguez, en Tejares.

Chauffeur. Se necesita uno para conducir un autocamión, es preciso que tenga buena práctica. Dirigirse a D. Eloy Miguel, en Fuente de San Esteban.

Palomina. Se vende una partida de palomina. Informar, don Casto González, Paseo de Canalejas, 14.

Arriendo. Se arrienda un portal, con mostrador y unahabitación para tirajero, propósito para despacho de vinos. Informar en la calle de Santa Clara, número 1, o en Aldeaseca de Arnuña, su dueño, Pedro Benito.

Se venden 20 pías de Negrillo, propios para carretero o yuguero. Para tratar, con Rafael Sánchez Benito, en Aldeatejada.

Se venden cuatro columnas de hierro ondulado, dos delanteras de escarparte, una luna de cristal y una muestra para el mismo, todo hace juego, y una chimenea de mármol. Razón: Hijo de Agustín Sánchez, Afueras de la Gloria.

Pastos. Se arriendan, para ganado lanar, hasta el día 15 del próximo mes de Abril, los pastos de la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barregas. Informar, los reñeros de dicha dehesa.

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informar, Dominica Iglesias, en Gomocello.

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Ricardo Velázquez, en Berrocal de Huebra, Coca de Huebra.

Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc. etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Hu chas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.

Mantas de viaje y cama, bufandas, mantones, pellizas, toquillas, jerseys, paños para abrigos, cuellos, talmas y echarpes de piel, lanas para jerseys. Siempre grandes existencias. Casas en Barcelona, Madrid, Córdoba.

NOVELTY CAFE-RESTAURANT

VARIADO Y SELECTO MENU POR CUBIERTOS Y A LA CARTA EXQUISITO CAFE ESPECIAL

Todos los días, concierto por el CUARTETO CABARAT

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES DE CINCO Y MEDIA A SIETE Y DE DIEZ A DOCE

ANTIQUO RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA FRAILE

CORRILO, 12 TELEFONO, 406

Servicio especial para bodas, banquetes y lunches. nmejorable servicio por cubiertos y a la carta. Se sirven desayunos y chocolates. Se reciben toda clase de encargos, tanto de cocina como en repostería.

Todos los días variado menú

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS BALSAMO TROPICAL estén o no ulcerados, con el del DR. CUERDA

¿TOSE USTED? Cure su CATARRO y evite el PULMOGENOL del Dr. Cuenda. Infalible en los catarros tará la TUBERCULOSIS. SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE por rebeldes que sean.

De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

Calzados con piso de goma.

Nuevos precios por fin de temporada.

LA REVOLTOSA

PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3

PRECIO FIJO

ELLAS Y NOSOTROS

Al mutis de nuestro admirado D. Luis y antes que caiga el telón.

«El hombre es una cosa informe, esquinada, parduzca», — Teresa de Castilla.
«El hombre es una cosa negra, viscosa y aborrecible», — Leonor de Navarra.

Al leer las anteriores opiniones que estas dos mujeres tienen de los hombres, me he sentido herido tan íntimamente, como si un puñal hubiera penetrado en mi corazón.
«Es posible que de esa dulce y delicada sustancia llamada ama femina, hayan salido esas voces agresivas hacia el hombre, llamándole infame, parduzco, negro, viscoso y aborrecible? Esas mujeres no han gustado el amor de los hombres. Por fuerza.

Es cierto que la mujer, en virtud de prejuicios sociales y aun por disposiciones legales, se halla, respecto al hombre, en irritable inferioridad; pero esos prejuicios sociales y legales no desaparecen siempre que un hombre ama a una mujer? ¿No es ella entonces la dictadora? Casi todos los actos del hombre son influenciados por la mujer. Por su amor se han hundido imperios, deshecho fortunas y destruido la vida de miles de hombres, conduciéndoles al presidio, al deshonor y aun a la muerte, con frecuencia tal, que ante cualquier acto masculino, exclamamos: «Busca la mujer». Tan grande es su influencia en nuestra vida.

Siempre tuvimos para la mujer deferencias y delicadezas en el trato social y pasional; y, acaso doloridos por no juzgarla con esta compensación de su postergación legal, nos reprochábamos no equipararla a nosotros, y nos sentíamos en nuestra injusticia a ella. Pero nunca sospechamos que tuvieran ellas de nosotros ese concepto tan desolado y agresivo. Ante ese descubrimiento, me he sentido profundamente triste y una acongojadora amargura me ha anegado el alma. Parece como si de improviso hubiera sentido en mi sensibilidad una punzada; como la traición de un hermano; como la mordedura de una calumnia. Porque no creía que fuéramos así.

¿Habremos sido, inconscientemente, con la mujer esquinados, viscosos y aborrecibles? Considero esta apreciación exagerada, y, si no fuera ofensivo, rencorosa y despectiva. Si todas las mujeres opinaran de los hombres así, ¿podrían ser nuestras esposas, las madres de nuestros hijos? ¿No serían más propiamente nuestros enconados enemigos?
Pensad que, si inculcaran en las mentes infantiles esas opiniones, harían a los niños ver en sus padres unos odiosos seres parduzcos, esquinados, viscosos, negros y aborrecibles.

IMPORTANTE

Entidad bancaria de Madrid, necesita nombrar Delegados para cada una de las localidades siguientes: Alba de Tormes, Béjar, Ciudad Rodrigo, Ledesma, Peñaranda de Bracamonte, Seguros, Vitigudino y pueblos importantes. Sueldo fijo 2.000 pesetas anuales, mas comisiones importantes aparte. Garantía 200 acciones de la Serie A. por valor de pesetas 11.000 o igual cantidad en papel del Estado.

Sotero Rodríguez.
HOTEL PASAJE
Plaza Mayor. — Salamanca.

El deber de toda madre es velar por la salud y la felicidad de sus hijas; el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

es la medicina de la mujer. Cuantas mujeres lo toman son fuertes, robustas y sanas. De venta en todas las farmacias.



Medical
(BOUCLÉ)
EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIENICO.—TRAJES INTERIORES DE LANA INENCOGIBLES
Casa exclusiva: V. da de Tomás Alonso
PLAZA MAYOR, 40 Y 41, SALAMANCA

cibles. ¿Os habeis dado exacta cuenta de esta verdad horrenda?
¿Qué causas han podido llevar a los puntos de la pluma esos calificativos, que, si son reflejo fiel del pensamiento, delatan un amargo manantial, cuya existencia nos asusta?
Y ya, ¿cómo hablar con una mujer, sin temor a que nos crea un aborrecible enemigo? ¿Qué confianza podrá inspirarnos una mujer que tenga de nosotros tan lamentable idea?

No; la mayoría de las mujeres no piensan que los hombres sean así. ¿No es verdad, mujeres?
Teneis la palabra para manifestar vuestro sentir.
¿Ratificáis con vuestro silencio esas apreciaciones, que creemos escasas y personalísimas, pero no un estado colectivo de conciencia?
Envío.—Sras. Teresa de Castilla y Leonor de Navarra.
¿Verdad que ustedes no tienen de los hombres, en general, el emitido juicio? ¿Que todo ello es *vaga y amena* literatura?

Vicente Martín.

Veladas teatrales en el Circulo de Obreros

Esta sociedad celebrará veladas teatrales los días 7 y 14 del actual, a las cinco y media, con arreglo al siguiente programa:
1.º Sinfonía.
2.º El drama en un acto y en verso de Antonio J. Onieva, titulado *Derecho de asilo*.
3.º La comedia en un acto y en verso, de Miguel Echegaray, denominada *El único ejemplar*.
Nota. Los socios numerarios podrán proveerse de sus correspondientes localidades los mismos días de las veladas, de diez a doce de la mañana, previa presentación de su cartilla. Prohibiéndose, como de costumbre, la entrada a niños menores de doce años que no vayan acompañados de sus padres o persona mayor que responda de su orden.

PAGINAS DE LA GUERRA

El relato de un prisionero de Axdir.

A Melilla llegaron el cabo de Cerriola Pablo López y el soldado de la brigada disciplinaria Daniel López que se hallaban prisioneros desde Julio y pertenecen a los reemplazos de 1919 y 1918, respectivamente.
Daniel estaba destacado en la posición de Mehayas, y Pablo formaba parte de una pequeña columna, compuesta de tres compañías de Cerriola y una de ingenieros, que el 22 de Julio se dirigió a establecer una posición en el camino de Annual.

La columna fué atacada por numerosos cabileños, muriendo todos los oficiales, excepto el capitán Luque, que tomó el mando de las escasas fuerzas y continuó la defensa, hasta que murió.
Daniel elogió al teniente de la brigada disciplinaria, Torre, que formaba parte de la guarnición de Mehayas, donde se ordenó la evacuación ante la imposibilidad de permanecer en la posición.

El teniente Torre, con varios soldados, prendió fuego a la posición, marchando luego a la retaguardia de las fuerzas que guarnecían Mehayas. Poco después, Torre cayó herido cerca del cadáver de un soldado, y arrastrándose cogió el fusil de éste, disparando hasta morir.

Sólo resultaron ilesos de dichas fuerzas diez o doce soldados y el teniente Cavaleiro, que hoy se halla prisionero en Axdir.

El soldado Daniel López fué trasladado a Annual, donde conoció al cabo Pablo. Ambos estuvieron allí ocho o diez meses, transportando cañones y material del campamento.
Hallándose en Annual vieron llegar a varios soldados del regimiento de Melilla, entre ellos el sargento Vassallo.

De Annual fueron llevados a la cábila de Bocoja, donde trabajaron en la construcción de trincheras y caminos.

En dicha cábila vieron a los tripulantes del laúd *Antonia Torres*, a quienes dieron tabaco del que se les enviaba desde Melilla.

Después fueron trasladados a Ax-

dir y Ait Kamara, de cuyo último punto intentaron fugarse, siendo detenidos y llevados a Tizi-Azza, y luego a Tafersit.

Varias veces vieron al general Navarro, al coronel Araujo y a otros oficiales. Hace un mes oyeron decir que Abd-el-Krim había fusilado a cuatro indígenas que trataban de proteger la fuga de varios prisioneros.

LA VIDA EN BEJAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Felicitación.—Petición de mano.—Advenimiento.—Enlace.—Datos estadísticos.

Se ha recibido con muchísimo agrado la noticia de haber sido elegido presidente de la Diputación provincial, don Francisco Muñoz García.
A las muchas felicitaciones que le han dado sus paisanos, quiero que una la mía, muy afectuosa, por haber sido nombrado para un cargo tan honorífico.

Hace pocos días fué pedida la mano de la señorita Agustina Elvira Bruno, para D. Anselmo Cascón Galván, del comercio de esta ciudad. Doy la enhorabuena a los futuros cónyuges.

La señora de D. José Rodríguez Arias, doña Carmen Lozano, hace pocos días dió a luz un niño, cuyo natalicio ha venido a satisfacer sus deseos de tener un hijo varón. Les doy la enhorabuena por tan feliz acontecimiento.

Ayer por la mañana, en la iglesia parroquial de El Salvador, se realizó el enlace de la Srta. María Galindo Fraguas, con D. Marcial Rodríguez de la Fuente, oficial del Cuerpo de Telégrafos, siendo padrinos D. Jerónimo Gómez Rodulfo y su señora D.ª Justa Rodríguez. Hoy, con el objeto de que disfrutaran de tan grato suceso, los recién casados han obsequiado con una comida a los presos en la cárcel de este partido. Reciban mi enhorabuena y les deseo muchas felicidades en su nuevo estado.

El señor secretario del Juzgado municipal, don Arsenio Muñoz de la Peña, ha tenido la atención de facilitarnos los datos estadísticos referentes a la natalidad y mortalidad ocurridas en esta ciudad el año anterior.

Han nacido 327; varones, 161 y hembras 166; y fallecieron 210; varones, 94 y hembras, 116. Resulta una diferencia a favor de los nacimientos de 117, que es bastante considerable.

F. Antigüedad.

Béjar, 4 de Enero de 1923.

El Ropero del Rosario y el reparto de prendas a los pobres.

Días pasados tuvo lugar, en el convento de San Esteban, de esta ciudad, un acto sumamente cristiano.

Las socias del Ropero del Santísimo Rosario y Santo Domingo, en unión de numerosos pobres, se reunieron en fraternal lazo, con el fin de hacer un reparto de prendas a los necesitados.

Era aquel un cuadro altamente sublime, al cual daba más terner los encantos la alegría reflejada en el rostro de todas las socias ante la vista de espectáculo tan simpático, en el cual, como en vistoso ramillete de variadas flores, se encontraban mezclados y unidos el rico y el pobre, reinando entre todos la más pura cordialidad.

La secretaria del Ropero, señorita González Avila, dió lectura de una Memoria, comprensiva de los datos estadísticos del mismo, de los cuales resulta que el total de prendas distribuidas a los pobres en los años de 1921 y 1922, fué de 262.

Estos datos son una prueba elocuente de la labor realizada por este Ropero, y si muchas señoras y señoritas, que aún no son socias, vieran sus nombres en esta Asociación y contribuyeran con sus limosnas y donativos, se multiplicaría el número de repartos y sería entonces mucho mayor el número también de pobres que se socorrerían.

Este llamamiento se hace a todas las personas de posición social.

Noticias de la Cruz Roja

Soldados enfermos y heridos socorridos en tránsito a su paso por Salamanca:

Fernán González, Zaragoza, a León; José Canal, Artillería de Ceuta, a Orense; Fernando Dominguez, Burgos, a León; Jesús Feijóo y César Camisón, Zaragoza, a Santiago; Pablo V elasco, Cerriola, a Lugo; Gregorio García, Africa, a Santiago; Francisco Gómez, Valencia, a Santiago; Severino Santiago, 3.º Artillería Montaña, a Ri vada-bia; Francisco González, Ingenieros Melilla, a Orense; José García, E. extrema, a Oviedo, y Antonio Rubiñol, Burgos, a Coruña.

La situación presente en Marruecos, según opinión autorizada, es casi normal, estando grandísima parte de dicho territorio dominada ya por nuestro Ejército, cuyo espíritu militar es excelente, lo que, unido al convencimiento del enemigo de que por ahora no habrá repatriación, motiva actualmente el desistimiento absoluto de ataques por los moros, siendo un hecho afirmativo la sumisión total, definitiva y absoluta del Raisuni, de cuya eficacia no cabe dudar, retardando la completa pacificación el que la política civil tropezará en Africa siempre con el inconveniente de los intereses creados y la inevitable

actitud encubierta de algunos elementos faltos de patriotismo.

La aspiración única de España en el problema de Marruecos es la de que, una vez bien enfocado, se vaya a la solución de una manera definitiva y terminante, sin las vacilaciones que vienen dando lugar a que el más desorientado, el que más duda, el que más sufre y el que más padece sea nuestro Ejército.

El batallón del regimiento de Toledo, núm. 35, que estaba destacado en las posiciones de Tizzi-Azza (Melilla), ha sido relevado por el batallón del regimiento de infantería de Albuera, que hasta ahora se hallaba en Buhafora, pasando el primero a descansar a la plaza de Melilla hasta nueva orden.

BOLSA DE MADRID

	COTIZACIONES	Del día 4.	Del día 5.
Interior 4 por 100.....	70,90	70,90	
Exterior 4 por 100.....	89,00	00,00	
Amortizable viejo.....	97,60	96,85	
Amortizable 1917.....	97,00	97,00	
Amortizable 4 por 100.....	00,00	00,00	
Acciones del Banco de España.....	590,00	588,00	
Banco Español Río de la Plata.....	240,00	240,00	
Ferrocarriles del Norte.....	000,00	000,00	
Ferrocarriles M. Z. A.....	000,00	354,50	
Compañía Arreidataria de Tabacos.....	234,00	243,00	
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.....	000,00	100,95	
Francos.....	45,40	44,65	
Libras esterlinas.....	29,55	29,62	
Dólares.....	6,36	6,36	
Francos belgas.....	00,00	41,40	
Francos suizos.....	000,00	000,00	
Marcos.....	00,00	00,00	
Liras.....	32,90	32,20	
Escudos portugueses.....	0,27	0,00	

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital:
Barómetro, 696,88; sombra, 6,8; mínima, —1,6; seco, —0,2; húmedo, —1,0; viento, NN. O. 1; cielo, cubierto; tiempo, variable.

Desde Ituro de Azaba.

En la iglesia parroquial de San Silvestre, de dicho pueblo, fué bautizado el día 1.º de los corrientes, a las doce de la mañana, el hijo primogénito de los señores de González Calzada.

Al recién nacido se le impuso el nombre de Tomás, y fué apadrinado por la gentil señorita Alejandra Recuero, tía materna del niño, y el propietario y alcalde de dicho pueblo D. Ceferino García.

Asistieron a la ceremonia los concejales D. Eulogio Alfonso, D. Patrocinio Martín, D. Isidro Hernández, D. José Salicio, D. Carmelo García, el señor cura párroco de la localidad y los propietarios D. Cayetano Martín, D. José Acosta, el señor Juez municipal D. Baldomero Merino, D. Francisco Carballo, don Gregorio Martín y su distinguida esposa, D. Julián Hernández y la suya y las gentiles señoritas amigas de la madriña, Conchita, Jovita y Cruz González, María Ignacia Martín, Filomena Hernández, Esperanza Hernández, Esperanza Acosta y Catalina Sánchez.

Después de la ceremonia los numerosos padrinos tiraron gran número de confites y dinero, y a continuación, en la morada de los señores de González Calzada, se les sirvió un espléndido banquete y seguida una abundante y suculenta comida.

Reciban los señores de González Calzada (D. Tomás), nuestra más cordial enhorabuena.

C.

Ama de cría. de veintidos años, se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón, Hermógenes Vicente, en Anaya de Alba. 4-1

Holandesas. Se venden unas novillas del primero y segundo parto, paridas y abocadas a parir y una de ellas con una hermosa ternera. Preciosas láminas. Las vendo baratas. Darán razón, en la calle del Doctor Riesco, 16, barbería. 4-2

Tripas para embutidos. En la calle del Pozo Amarillo, número 11 (junto a la posada de la Cadena), se venden tripas superiores para morcilla, chorizo y longaniza, a 6,50 pesetas el mazo. Probad y os convenceréis que son superiores. 8-4

Ama de cría. Hace falta ama de cría, con leche fresca, para criar en su casa. Darán razón, Sierpe, 1, panadería, Salamanca. 3-1

Representante activo. Se busca para poner frente sucursal depósito de S. A., bien introducida en Salamanca. Condición indispensable, interésarse con 1.000 pesetas en acciones. Ofertas: Canfarone, Plaza Teatro, 6, Barcelona. 4-4-2

Se venden vacas y novillas de pura raza holandesa. Informar: Paseo de Canalejas, 36 (frente a los Protestantes). No comprar sin visitar esta casa. 8-4-5

Carboneros. Si queréis comprar buenas condiciones para el envase de carbón y cisco, solicitar informes a Casimiro Fernández Tapia, calle de Martín Pérez, número 11 (próximo a la Casa de Socorro), en la seguridad de que obtendréis precios muy limitados. 8-4

LETRAS SALMANTINAS

LA VOZ DE LA ESPECIE

Después de asomar la cabeza por el enrejado de una ventanuca, situada cerca del alero de la fachada de un vistoso caserón y otear el exterior en todas direcciones, un gato, de ojos esmeralados, mostachos hirsutos, pelo gris y escudillo cuerpo, irrumpió un sonoro maullido.

Tras de breves instantes oyóse otro, pero de más delicada modulación, denotando que procedía de distinto felino. Así era, ciertamente. En el mirador de una casa de moderna arquitectura de la acera de enfrente, y en el asiento tapizado de amplia butaca, hallábase un morrongo, de negra, lustrosa y exuberante epidermis. El fué el autor del segundo maullido; es decir: la autora, pues pertenecía al sexo débil, claro está que del de su especie, como al del fuerte el primero. Largo rato llevaba aquella aseándose escrupulosamente todas las partes de su algodonado y sedoso pelaje. Con las patas delanteras restregábase cabeza, orejas y hocico muchas veces, con los dientes mordisqueándose algunos sitios del cuerpo y rabo; con la lengua embrocábase, a trozos, uno y otro. Al oír el maullido del gato, suspendió la pulcra tarea, pero sin variar la supina e indolente posición en que la realizaba; irguió la cabeza, enfocando las glaucas pupilas de los ojos, a donde el aludido morrongo perfilaba impeterrita la testa, y después de mirarlo atentamente, maulló en la forma dicha.

Otros muchos aullidos dieron ambos, sucesiva y alternadamente, los cuales expresaron el diálogo que a continuación se transcribe. Según jura y perjurá con rotunda seriedad el intérprete que hubo de escucharlo, es fiel el relato de tales precedentes y la versión de aquella fonética gateril; si bien el que aquí la autoriza, ni afirma ni niega su autenticidad, pues sólo actúa con calidad de mero copista.

He aquí el diálogo traducido al castellano, y en el que los dos primeros maullidos, antes ya mencionados, fueron expresión de mútuo saludo entre tales *personajes*:

—Felices los ojos que vuelven a verte—había dicho el gato, dirigiéndose a la gata.

—¡Hola! ¿Eres tú?—repuso ésta.

—Creo ser el mismo de siempre. ¿Está muy cambiada mi cara?

—Algo, desde la última vez que la ví. —No en balde pasa el pícaro tiempo. Voy ya para villavejea... Mas, dejemos este disco, que no es muy agradable. ¿Cref que habías emigrado de la vecindad.

—¿Por qué?

—Como no te has dejado ver desde hace largo tiempo...

—Los fríos últimos han tenido la culpa. Me he vuelto muy friolera. Natural es serlo en nosotros; pero ahora me parece sentirlos más. En cuanto baja la temperatura, me tengo que meter entre buenas mantas o pegarme a la lumbre, para evitar las tiritonas.

Esos son achaques de ricos; de la buena vida que te estarás beneficiando. Las comodidades y el verse empujando a batallar para conservar la exigente pelleja, suelen traer esos alifanes. ¡Bien chaparás del *bote* sin sobresaltos, ni ruidadas, hasta hincharte! Tú que eras y seguirás siendo, tan glotona, ¿eh?

—Ciertamente, estoy como quiero. Hago vida común con los amos; me miman como si fuera su hija; me acarician con delicados sobeos, hasta me acuerdo en su lecho. Nada hay vedado para mí en esta casa, y me perfuman con esencias de las más olorosas; seguramente saben que gustamos de ellas y me las echan con desparpajo.

—Todo eso confirma lo que acabo de decirte. La salud se hace aprensiva y melindrosa, estando la pitanza asegurada, teniendo lecho arropado para enroscarse cuándo y cuánto se quiera, amén si además es uno considerado con buenas maneras por las personas.

—Tienes muchísima razón. —¡Vaya! Has memoria y contéstame francamente. ¿Cuándo tuviste más apego a la vida, ahora que la fortuna te sopla viento en popa o antaño viviendo como vivíamos a caza de ratón desmenuado, piltrafa trashedora y cama inclemente y azarosa?

—Deseo de vivir, te confieso que siempre lo tuve; en la perra indigencia de ayer como en la esplendidez presente. Cierto es que en los rigores del hambre, en las persecuciones brutales de chicuelos o canes crueles, maldecía de mi negra estrella y llegaba alguna vez a decir que odiaba la vida; pero sólo sentía ese ímpetu de hocico afuera. Nunca quise perderla. Creo que no hay quien de veras desee morirle. ¡Es tan fea la muerte! ¿Verdad? En cambio la vida es muy bonita y el mundo muy hermoso. Hasta en los momentos de mayor pesar o enfermedad, la esperanza de que pronto sean sustituidos por otros buenos y alegres, nos hacen amara.

—Filosófica estás. Me dejas perplejo. Nunca te oí hablar tan bien y menos discuir con ese sentido.

—¡Ahí tienes los milagros que el tiempo y las buenas compañías hacen. Sin duda a aquél y a éstas se debe que mi carácter, mis facultades y mis aptitudes hayan así cambiado. No es cosa nueva para nuestra especie; a pesar de su ferocidad y natural salvajismo nace mucho ya vemos que va dando artistas en los circos, capaces de competir en destreza y docilidad con los más hábiles perreos.

—Eso no es digno de alabanza y si de amargura; es un signo de vil degeneración de nuestra especie.

—Quizás; pero no se puede impedir que se nos peguen cualidades y costumbres de aquellos con quienes convivimos.

—O de quienes se teme.

—Yo a nadie temo. No te comprendo.

—Como ya no piensas, ni sientes como en aquella época en la que asegurábase que jamás llegarían a seducirte, ni menos esclavizarte, afectos ni agasajos de personas, ni que por nada me abandonarías no es fácil que me entiendas. Seguramente no habrás olvidado aquellas horas en que vivíamos muy enamorados, eso creo que era así, pero muy atropellados por la falta de refugio tranquilo y generoso; sustentándonos cada uno por lado distinto de indigestos desperdicios o permanenciando con las tripas de nuestros famélicos estómagos, plegadas los más de los días y las más de las noches. Y previsor es que tengas, no sólo miedo, sino hasta pánico de caer nuevamente en aquellas andanzas. ¿Estoy en lo cierto?

—Tienes muy mal gusto desempolvando esas cosas ya tan lejanas y desagradables, hoy que,afortunadamente, después de tanto tiempo, volvemos a

De gran interés general.

La revista gráfica «GACETA B. I. C.», Puerta del Sol, 13, Madrid, remite gratuitamente un ejemplar como muestra a quien lo solicite, en la seguridad de que inmediatamente se suscribirá por nueve pesetas al trimestre cuando vea que puede constituir la base de su felicidad financiera e intelectual. Admite correspondencia a sueldo y comisión. Hasta en los pueblos más pequeños interesa.

Gran liquidación.

Desde primeros de Enero se venderán, a PRECIOS BARRATISIMOS, parte de los géneros del antiguo comercio EL PRECIO FIJO, en la calle del Prior, número 3, piso principal, donde está la fotografía de Emiliano.

Esta gran rebaja de precios sólo se hará durante el mes de Enero.

NOTA. Se venden las lunas y espejos de los escaparates, arpilleras y cajas de cartón grandes para embalajes.

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

El Sr. Villanueva se ha agravado en su enfermedad, temiéndose se le presente una nueva infección.-La huelga minera de Asturias empeora.-Las disensiones entre Francia e Inglaterra han hecho que fracase la conferencia de París.

Tarde y noche.

Ayer tuvo lugar el entierro del Obispo de Sión, asistiendo S. M. el Rey.

Madrid, 5 (12 n.)

EL DIA EN MADRID

Misas por el obispo de Sión.

Durante toda mañana se han continuado celebrando misas por el descanso del reverendo padre Cardona, obispo de Sión.

A una de ellas asistieron sus Majestades los Reyes, que la escucharon emocionados y con gran recogimiento, orando después largo rato delante del cadáver.

Fueron recibidos los Reyes por el obispo de Lérida y los hermanos y sobrinos del finado, mostrándose muy afectados los soberanos al contemplar el cuerpo del fallecido obispo.

Dijo la misa el padre Platels, acompañado del capellán mayor de palacio.

La defensa del tesoro artístico y el decreto de Romanones.

Parece que surgen algunas dificultades en lo relativo al decreto que Romanones ha de llevar a la firma regia y que tiene por objeto de impedir la salida de España de los objetos artísticos destinados al culto.

Durante toda la tarde se ha continuado comentando dicha disposición y las dificultades con que tropieza el conde Romanones para publicarla.

Aunque durante los pasados días han conferenciado repetidas veces el ministro de Gracia y Justicia y el Nuncio de Su Santidad, sin embargo el referido decreto sufrirá algunas modificaciones.

Como todo esto se comentaba en un sentido desfavorable, el subsecretario de Gracia y Justicia, hablando de la campaña que contra la publicación del decreto se hace, ha manifestado hoy que todo cuanto figura en el decreto se había redactado ya en el artículo 41 del Concordato.

Es absurdo pensar que los intereses de la Iglesia sufran menoscabo y sean lesionados por tal disposición, pues no los hiere en lo más mínimo. No solamente reconoce la propiedad eclesiástica, sino que tiende el decreto a que se robustezca esta propiedad y se eviten mermas en el cuantioso tesoro artístico propiedad de las iglesias españolas.

Señala el decreto una acción coercitiva por parte del Estado, que ayudará a la Iglesia en su interés por conservar las joyas que le pertenecen.

Se apoya no solamente en las peticiones canónicas, si no también en las apreciaciones del Nuncio, que toma sobre sí la defensa de la Iglesia, a la que no despojará, sino que por el contrario, se ha de defender, evitando salgan al extranjero los objetos artísticos.

La principal mira que se persigue es tratar de impedir casos como el de San Baudillo (Soria), que recientemente fué privada de valiosísimos objetos que se enajenaron.

El estado de Villanueva.

Sin que la gravedad del alto comisario inspire serios temores, la enfermedad del mismo, sin embargo, produce algún cuidado a los médicos que le asisten.

El Sr. Villanueva ha pasado la noche última muy molesto e intranquilo, aquejado de fuertes dolores.

Hoy le ha practicado una cura muy detenida el doctor Jiménez.

La supuración continúa con bastante abundancia y la fiebre se ha elevado a 38 grados.

Los análisis de orina, por el contrario, han dado un resultado satisfactorio.

No obstante, se teme sobrevenga un nuevo absceso en el brazo enfermo.

Durante todo el día han acudido muchas personas prestigiosas y amigos políticos al domicilio del señor Villanueva, el cual, por prescripción facultativa, no ha recibido a nadie.

Conferencia detenida.

Esta tarde han conferenciado extensamente el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Gracia y Justicia, suponiéndose hayan tratado del asunto de la defensa del tesoro artístico nacional.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión D. Na-

talio Rivas, de la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

Al nuevo presidente le dió posesión el Sr. Salvatella.

Contra una roturación.

El ingeniero jefe de Badajoz ha cursado un telegrama a Gasset, manifestándole que se están roturando las tierras de la finca de Sinuria, propiedad del duque de Fernán Núñez.

Dicha roturación se lleva a cabo a pesar de haberse asegurado que no se efectuaría últimamente en la asamblea de Toledo.

Capilla pública en Palacio.

Mañana (hoy), festividad de los Reyes, solamente se efectuará capilla pública en Palacio, suprimiéndose las ceremonias del ritual palatino.

La recepción anunciada no se celebrará tampoco.

Una reproducción artística.

Esta mañana ha sido enviada a Palacio una reproducción de la carabela Santa María, que fué una de las utilizadas por Colón en su viaje a América.

Está construida por el Museo Naval, y será regalada por el Gobierno español al inglés, que lo destinará al Museo Kersington.

Dice el «Heraldo».

El *Heraldo* publica hoy un interesante artículo, que se titula *Los amargores que sufre nuestro ejército*.

Dice que ha habido una profunda desorientación en cuanto con el asunto de Marruecos se relaciona, habiéndose desfigurado la acción política, hasta el extremo de que algunos favorecidos y paniaguados han inferido una gran ofensa al ejército, el cual sufrió con ello menoscabo.

Alude al caso del capitán de Estado Mayor, Sr. Millán, el cual, realizando operaciones delicadas y trabajos minuciosos, se vio sorprendido en sus excursiones por un nuevo nombramiento de caid, viéndose en la imposibilidad de continuar avanzando, según exigían sus trabajos, y se encontró detenido por no tener autorización expresa del jefe moro.

El oficial, aunque bastante extraño, esperaba, sin embargo, recibir órdenes de continuar adelante, pero su asombro subió de punto cuando recibió aviso de regresar a la plaza y abandonar su labor.

Para efectuar este regreso se rogó a las autoridades moras que no opusiesen dificultad alguna en su camino.

Otro caso desolador que relata nuestro estimado colega, es el ocurrido en Tizi-Azza, en cuya zona se ordenó terminantemente que no se disparasen las cañones españoles contra el enemigo, que mientras tanto nos diezmaban a mansalva.

Los tenientes, capitanes y aun jefes, han sufrido gran cantidad de muestras humillantes y han pasado por el triste trance del desprecio de los moros.

Estos actos despectivos se repiten de tal manera, que los militares de aquí, que conocen las mortificaciones que pasan sus compañeros que pelean en Marruecos, se han de solidarizar para protestar del caso infame.

Dice también el *Heraldo* que Alhucemas espera saber, en breve, noticias decisivas de Abd-el-Krim.

Entierro del Obispo de Sión.

A las tres de la tarde ha tenido lugar solemnemente la conducción del cadáver del reverendo obispo de Sión.

Fué conducido el cuerpo en hombros del clero del Buen Suceso a un armón de artillería, en el que fué depositado.

Asistieron al entierro gran cantidad de sacerdotes y representaciones políticas y religiosas, estando formada la fúnebre comitiva, en riguroso orden, por el clero de San Marcos, los hermanos de San Vicente de Paul, una comisión del Buen Suceso, comisiones eclesísticas y después el armón de artillería que conducía el cadáver y numerosísimo público.

La presidencia.

Presidían el duelo el infante don Fernando y los ministros de la Guerra y Marina, y los generales Marina, Orozco, capitán general de la Armada y los hermanos y sobrinos del difunto.

Otra presidencia la formaban los obispos de Madrid, Huesca, Sigüenza, los marqueses de la Torrequilla y Bendaña, el general Milán del Bosch, la mesa del Senado, comisiones de los caballeros del Santo Sepulcro, representaciones de la Escolta Real, del Cuerpo de Alabarderos y de las Ordenes religiosas.

También asistió el ministro de la Gobernación, el general Primo de Rivera y otros generales.

En Santa Isabel aguardaba Su Majestad el Rey, que se colocó de tras del armón, en el centro, teniendo a su izquierda a los infantes.

Después la fuerza desfiló brillantemente y luego fué conducido en hombros el féretro dentro de la iglesia, donde D. Alfonso ocupó el presbiterio.

Presenció el Monarca, visiblemente conmovido, el descenso del cuerpo a la fosa, en la cual arrojó el soberano la primera paletada de tierra.

El sepulcro está situado dentro del templo.

Consejo de familia.

En el despacho del ministro de Gracia y Justicia se ha constituido hoy el consejo de familia del infante don Antonio de Orleans, del cual es tutor el infante D. Fernando.

Acudieron al consejo el subsecretario de Gracia y Justicia, el director de Registros, el general Weyler como protutor, y Silió y Argüelles, como vocales.

No asistió el tutor del infante don Fernando, por lo cual el consejo de familia se aplazó hasta otra próxima fecha.

Los subalternos de Gracia y Justicia.

Ha visitado a Romanones una comisión de subalternos de los Tribunales, para protestar del decreto del 2 de Octubre pasado.

Burguete conferencia.

El alto comisario saliente, general Burguete, ha celebrado hoy una larga conferencia con el ministro de la Guerra, ignorándose cual haya sido el tema de su conversación.

Nuevo delegado regio de primera enseñanza de Salamanca.

En la firma del ministerio de Instrucción Pública de hoy se admite la dimisión del delegado regio de primera enseñanza de Salamanca, don Leopoldo Alonso, y se nombra para sustituirle a D. Guillermo Hernández Sanz, catedrático de la Facultad de Medicina.

Los oficiales de Registros.

Han comenzado las sesiones preliminares de la asamblea nacional de oficiales de Registros y Notarías.

Una numerosa comisión de los mismos, acompañada del diputado señor Gijarro, ha visitado las redacciones de los distintos periódicos, con objeto de dar cuenta a los mismos de los fines que se persiguen en la asamblea.

Pasado mañana, a las diez y media, volverán a reunirse para tomar acuerdos.

Un consejo de guerra.

A las diez de la mañana se ha ce-

lebrado consejo de guerra de oficiales generales, contra D. Félix J. Barrón, juez municipal de Móstoles, por supuesto delito de insultos a la fuerza armada.

Noy del Sucre y los reos de Cullera.

El diario *Informaciones* habla esta noche de la llegada a Madrid del Noy del Sucre, el conocido propagandista sindicalista.

Dice que durante las conferencias celebradas estos días entre el aludido sindicalista con Alhucemas, Romanones y Silvela, no se ha tratado para nada de la futura campaña electoral, pues Noy del Sucre únicamente ha interpuesto una petición sobre la condena de los protagonistas de los sucesos de Cullera, ocurridos en 1911.

El nuevo gobernador del Banco de España.

Esta noche ha tomado posesión del gobierno del Banco de España, don Tirso Rodríguez, que ha sido nombrado recientemente para ocupar dicho cargo.

Asistió el alto personal del Banco, que prodigó al Sr. Rodríguez una cariñosa acogida.

Los alcaldes de Real orden.

Mañana celebrará el Ayuntamiento segunda sesión extraordinaria, para resolver, en segunda convocatoria, el nombramiento de alcalde de Real orden.

El decreto de Gracia y Justicia.

Romanones ha puesto en limpio, de su propio puño y letra, el texto del decreto relativo a la defensa del tesoro artístico nacional.

El lunes, día en que le corresponde despachar los asuntos a este Ministerio, lo someterá a la firma regia.

PROVINCIAS

Raventós, indispuesto.

BARCELONA.—El gobernador civil no recibió hoy a los periodistas a causa de hallarse algo indispuesto.

Malatín recobrado.

La Policía ha recuperado el malatín desaparecido hace días.

Nuevo partido político.

Se está reorganizando activamente un nuevo partido político denominado altos estudios sociales y políticos, y que concurrirá a las elecciones con el nombre de partido laborista español.

Constituyen este partido los elementos coaligados socialistas, que fueron derrotados en las pasadas elecciones por Marcelino Domingo.

El nuevo partido luchará en las elecciones con el apoyo de los socialistas y liberales.

En breve, los directores del partido marcharán a Madrid a conferenciar con el Gobierno.

Parece ser que los mayores enemigos de la nueva agrupación, se encuentran entre los partidarios del señor Alba.

RIVERA.

Baños de Retortillo (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de administración se comunica a los señores accionistas que, a partir del día 2 de Enero de 1923, pueden cobrar el dividendo de un 4 por 100 en la casa de banca de don Matías Blanco Cobaleda, presentando al objeto sus correspondientes acciones.

Salamanca, 19 de Diciembre de 1922.

10-4

De madrugada.

Un vapor francés se fuga del puerto de Málaga.-Disturbios en Lisboa.

Madrid, 6 (2 m.)

Las operaciones de Marruecos.

La situación política.

El general encargado del despacho de los asuntos de la Alta Comisaría, participa desde Tetuán a este Ministerio, lo que sigue:

Según me comunican los comandantes generales de los territorios de nuestra zona de protectorado, no ocurre novedad.

La situación política tampoco ha experimentado ningún cambio.

Entierro de los cadáveres de la catástrofe de ayer.

MELILLA.—Se ha verificado el sepelio de los cadáveres del alférez Saralegui y del capitán de Intendencia Sr. Díaz, víctimas de la catástrofe de aviación que se registró ayer en las proximidades de la bocana del Mediterráneo.

Los féretros iban completamente envueltos en la bandera nacional.

El duelo.

Presidían el duelo los jefes de Intendencia, a cuyo cuerpo pertenecía el capitán Díaz y los oficiales de aviación, compañeros del alférez de complemento, Sr. Saralegui.

Embalsamamiento de los cadáveres.

Hasta el cementerio fueron acompañados los cadáveres de toda la oficialidad franca de servicio y numeroso público, quedando depositados en él hasta que mañana se verifique el embalsamamiento para ser conducidos a Málaga.

PROVINCIAS

Huelga de obreros picadores.

OVIEDO.—Los obreros picadores de la cuenca minera de Vegadotos se han declarado en huelga, sin haber hecho antes la previa notificación al gobernador civil.

El motivo de esta resolución de los trabajadores es el no conformarse con la rebaja de jornales que habían acordado los patronos.

Más obreros a la huelga.

A consecuencia de este conflicto, los trabajadores de las demás tareas que se verifican en las mismas, tendrán que ir al paro forzoso.

Mitin en Teberga.

El conocido y popular propagandista Llana, ha dado un mitin en Teberga, al que asistieron la mayoría de los obreros mineros.

El orador pronunció un enérgico discurso protestando del atentado de que había sido objeto el ingeniero director de las minas.

El auditorio, contra lo que se esperaba, no pareció molestarse por las manifestaciones hechas por Llana.

Víctima de un accidente automovilista

En este momento acaba de fallecer el representante de la fábrica de automóviles marca Fiat, a consecuencia de las heridas graves que sufrió ayer en un accidente automovilista.

Su muerte ha sido sentidísima por toda la ciudad.

Contra los alcaldes de Real orden.

VITORIA.—Los concejales conservadores, carlistas, católicos e independientes, han celebrado una reunión acordando telegrafiar al Gobierno pidiendo que deje a las corporaciones municipales en libertad de acción para elegir sus alcaldes.

A excepción de los concejales ministeriales, todos los elementos políticos que integran la municipalidad, lo mismo que todas las clases sociales, son partidarios de que los nombramientos de alcaldes los realicen los mismos Ayuntamientos, como primera manifestación de la autonomía consistorial.

Incendio de un barco italiano.

MALAGA.—A bordo del vapor italiano, *Maria Rosa*, se declaró un incendio, que pudo ser dominado rápidamente, sin registrarse ningún desperfecto, como tampoco desgracias personales.

Fuga de un barco francés.

Durante todo el día ha sido el tema de todas las conversaciones en los centros económicos, la fuga, del

puerto, del vapor mercante francés *Dreutek*, sobre el que pesaba un mandamiento de embargo, decretado por el Juzgado, a virtud de la declaración hecha por los consignatarios de las mercancías.

Este vapor fondó en el puerto el día 3 de Noviembre con un gran cargamento de sulfato.

La huelga que en aquel momento tenían planteada los obreros del muelle, dificultó enormemente la descarga de la mercancía, que se verificaba con bastante lentitud.

Por esta circunstancia, los perjudicados por el retraso de la descarga, que eran los abastecedores, la rehusaron, entablándose el correspondiente procedimiento para exigir las responsabilidades por los perjuicios que se les irrogaba.

Llegada de los armadores del barco.

Anteayer, y procedentes de París, llegaron a esta capital los armadores del buque y un capitán de Marina mercante.

Inmediatamente conferenciaron con el cónsul francés y después pasaron al buque, obligando a desembarcar al capitán, embarcando el nuevo que había llegado de París.

La marcha del vapor.

En la madrugada de ayer, sin previo aviso, zarpó el buque sin llevar ninguna documentación ni tampoco la dotación completa.

Actitud de los acreedores.

Tan pronto como se divulgó la noticia de la marcha del buque, se presentaron en el consulado francés para dar cuenta de este hecho, y el cónsul se extrañó sobremanera, porque él tenía toda la documentación.

En nombre de la casa armadora ofreció a los acreedores doce mil pesetas como liquidación de la cuenta, la cual aceptaron los acreedores.

El jefe del Tercio extranjero.

Procedente de Algeciras ha llegado a esta capital el nuevo jefe del Tercio extranjero, D. Rafael Valenzuela, quien continuará mañana su viaje a Melilla.

Ancianos detenidos por matar a su hijo.

En el pueblo de Caxas del Becerro la benemérita ha practicado la detención de un matrimonio anciano, de más de ochenta años cada uno, como presuntos autores del horrendo crimen de haber degollado a una nueva suya.

La cabalgata de los Reyes.

SEVILLA.—Esta tarde salió de la Plaza de Toros la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Ateneo, la cual recorrió las calles más céntricas, dirigiéndose luego a los asilos para distribuir los juguetes entre los niños pobres.

Los Reyes Magos, que estaban representados por socios del Ateneo, vestían lujosos trajes.

El desfile de la cabalgata lo presenció un numeroso gentío.

Manifestación pro responsabilidades.

La Asociación de empleados y funcionarios de casas particulares, ha repartido profusamente unas hojas, convocando al vecindario a una manifestación para pedir al Gobierno que activamente se depuren las responsabilidades políticas y militares por el derrobamiento de la Comandancia de Melilla.

Esta manifestación se proyecta celebrar mañana y se afirma que asistirán representantes de todos los pueblos de la provincia.

Los dueños de las tabernas y de otros establecimientos han prometido cerrarlos todo el tiempo que dure la manifestación.

Incendio de una fábrica.

MURCIA.—En la carretera de Lorca se ha producido un violento incendio en una fábrica de sillas.

Cuantos esfuerzos se realizaron para sofocar el incendio, resultaron estériles.

El edificio quedó casi completamente destruido y las pérdidas son de consideración.

Muerto por un automóvil.

En el camino viejo de Orihuela,

Continúa en 6.ª plana nuestra información telefónica.

AL CERRAR

Madrid, 6 (3 m).

El ministro de Hacienda checoslovaco, ha sido herido gravemente víctima de un atentado.

La enfermedad del alto comisario. Los médicos temen una infección.

MADRID.—Para no alarmar a la familia del alto comisario, y al mismo Villanueva, que solicita a menudos periódicos para enterarse de lo que dice la opinión acerca de su enfermedad y de la forma en que ésta se interpreta, los médicos han acordado no facilitar noticia alguna que pudiera alarmar al paciente.

Sin que la impresión sea por ahora francamente pesimista, el doctor Jiménez, que ha sido el que le ha practicado la delicada cura del absceso del brazo, teme que las cosas se compliquen y que pueda sobrevenir una infección de la sangre.

Persiste, a consecuencia de la prolongada enfermedad de Sr. Villanueva, la contrariedad del Gobierno que reconoce que es imposible prolongar la interinidad y mantener la expectación en cuanto a la provisión de altos cargos de la Comandancia de Melilla se refiere.

El Gobierno, que desea juzgar dignamente el asunto e ir de lleno a la reorganización de la antedicha comandancia, ve bruscamente detenidos sus deseos por la imprevista dolencia del alto comisario.

Romanones y Alhucemas.

MADRID.—En la visita que esta tarde hizo el ministro de Gracia y Justicia al presidente del Consejo, el primero dió lectura al decreto de la defensa del tesoro artístico nacional, modificado por los acuerdos indicados por el Nuncio, como representante de la Iglesia que vela por los intereses para mayor salvaguardia de la misma.

Romanones persiste en su criterio de someter el lunes el decreto a la firma regia.

Los estrenos.

MADRID.—En el teatro Eldorado acaba de estrenarse la comedia en dos actos, titulada *El escándalo*, original de Julio Moirón, que gustó mucho, constituyendo un verdadero éxito para el autor, que tuvo que salir a escena repetidas veces.

En Apolo hizo su presentación la afamada triple Consuelo Mayendia, que tantos aplausos cosechó en este teatro hace algunos años.

La obra elegida fué *Arco Iris*, a la cual se le han agregado algunas escenas nuevas, siendo la interpretación un triunfo más que agregar a la

brillante carrera artística de la notabilísima triple.

Para poder presentarse en escena tuvo que pagar a la Sociedad de Actores cinco mil pesetas, por no haber satisfecho en América los derechos de algunas obras que cantó en el nuevo continente.

En la Princesa se estrenó *La divina comedia*, traducción americana en tres actos de D. Sinibaldo Gutiérrez Más.

La obra que es excesivamente ingenua e inocente, tuvo un mediano éxito.

Descubrimiento de un robo.

SEVILLA.—La Policía ha descubierto los autores de un robo cometido en Llerena hace ya bastantes días.

El agente tuvo sospechas del quincentario Antonio Romero, a quien logró hacer confesar su delito, que había cometido en unión de otros tres, en casa de Eugenio López, con cuya criada se pusieron de acuerdo.

Lograron penetrar en la casa y se apoderaron de quince duros, atando fuertemente al dueño de la misma, el cual rogó que no penetraran en la alcoba de su hermana, haciéndolo así los ladrones.

Reparto de ropas.

SEVILLA.—La Infanta D.^a Luisa ha repartido gran cantidad de ropas en la cárcel de mujeres.

Festival infantil.

SEVILLA.—Hoy tendrá lugar, en la Plaza de Toros, un gran festival de Reyes, al que asistirán 20.000 niños.

Un homenaje.

BARCELONA.—La Junta de la Exposición de Industrias Eléctricas celebrará un acto de homenaje a la comisión Hispano-Americana de Sevilla, compuesta por el conde de Colomby, alcalde de Sevilla, conde de Alcón, y el concejal de aquel Ayuntamiento, Sr. Martínez.

Un ahogado.

BARCELONA.—De Manresa comunican que un sujeto apellidado Alvarez cayó al río Carboral, y apesar de los trabajos activos de varios vecinos que trataron de salvarle, pereció ahogado.

La compañía de electricidad.

BARCELONA.—La campaña contra la compañía de la electricidad, ha hecho que esta acceda a susti-

tuir la corriente continua por la alterna.

La actuación del gobernador.

BARCELONA.—El gobernador ha llamado a su despacho al decano de los jueces, para que éstos tramen rápidamente las multas que haya pendientes por la cuestión de las subsistencias.

La cuestión del saneamiento.

BARCELONA.—La Junta de Sanidad ha dispuesto que, en el término de ocho días, se proceda al saneamiento de todos los lugares destinados a espectáculos públicos.

Vuelta al trabajo.

BARCELONA.—Han reanudado el trabajo en iguales condiciones que antes los veintidos obreros siderúrgicos que se declararon en huelga anteayer.

Las quejas de los camareros.

BARCELONA.—Una comisión de camareros ha visitado al Sr. Raventós para protestar de los procedimientos de los patronos y de la acción coercitiva de los mismos.

Dejaron una nota al gobernador civil de sus aspiraciones, prometiendo la primera autoridad resolverlo, siempre de acuerdo con la Constitución.

Lo del asalto al tren.

BARCELONA.—El Juzgado del Hospital, que instruye el procedimiento por los sucesos desarrollados en Pueblo Nuevo con motivo del asalto al tren, ha hecho nuevos reconocimientos en rueda de presos del detenido Antonio Jiménez, que asegura que se le confunde con otro individuo y que no tiene participación alguna en el suceso, pues se encontraba en Barcelona el día que aquéllos se desarrollaron.

También han sido interrogados nuevamente los detenidos Silva y Portela.

Riña entre mineros.—Reyerta en un pueblo.

LEON.—En el pueblo de Orollo discutieron por el juego varios mineros, resultando heridos graves Francisco Barazo y José Fernández.

En Valgorza estalló una reyerta entre vecinos, hiriendo a José López, Modesto Carlos, Anastasio Garzón y otros varios.

La Guardia civil detuvo a los agresores.

EXTRANJERO

El ministro de Hacienda checoslovaco gravemente herido por un atentado.

PRAGA.—Se le acaba de practicar una operación delicadísima al ministro de Hacienda de la Checoslovaquia, que resultó esta tarde herido de dos disparos que le hizo un desconocido que después se dió a la fuga.

Más tarde se consiguió detenerle, compareciendo ante un tribunal, al cual manifestó que no había realizado el atentado por móvil político alguno, pues no está afiliado a ninguna asociación.

Unicamente obedeció a su impulso personal. El ministro se encuentra gravísimo.

Un acuerdo internacional.

BRUSELAS.—La agencia telegráfica belga hace constar que en la sesión de ruptura de París, no se pronunció ninguna palabra irreparable.

Dice que Inglaterra se mostró muy equivocada cuando juzgaba a Alemania antes de conocer el resultado.

Por ahora se cree oportuno que continúe el acuerdo franco-italiano-belga.

El criterio de Italia sobre la tesis inglesa.

ROMA.—El jefe del Gobierno señor Mussolini ha reunido el Consejo de ministros con objeto de cambiar impresiones acerca de las tesis for-

mulada en la conferencia de París.

Al terminar el examen de la británica, todos los ministros convinieron en que el Gobierno inglés había presentado una proposición de todo punto inadmisibles.

El presidente Harding, anula los compromisos.

WASHINGTON.—El presidente de la república norteamericana tiene ya noticias veraces del fracaso de la conferencia de París.

En vista de ello ha anulado los compromisos contraídos con relación a ello.

RIVERA

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, Rúa, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, núm. 42.

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Exposición de Tabacos núm. 1).

:: BAJA DE PRECIOS ::

Por fin de temporada, vendo, muy baratas, las inmejorables

Motocicletas TRIUMPH

Paseo de Recoletos, 14, Madrid. J. y d.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Comp. (S. en C.) CADIZ

SERVICIO RAPIDO

de La Coruña a la Habana El día 18 de Enero de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español,

Infanta Isabel

admitiendo pasaje de primera, segunda, económica y tercera clase. Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera 1,970,25 pesetas; en segunda 1,344,25; en económica, 1,044,25; en ordinaria, 588,75.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, medio pasaje; de cinco a diez años, cuarto pasaje; de diez a dieciséis años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales. La conducción a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo de reserva en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 14 de Enero, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a los consignatarios I. RIBAS E HIJO.—Colón, 5, Vigo. h 14 E.

Línea Pinillos



El 9 de Enero de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para el de La Habana, el veloz y magnífico vapor correo español,

INFANTA ISABEL

admitiendo carga y pasaje en camarotes de lujo, primera, segunda, económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 5,0 (incluido impuestos). Niños hasta dos años: uno gratis por familia; de dos a cinco años, un cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo de reserva en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 14 de Enero, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a los consignatarios I. RIBAS E HIJO.—Colón, 5, Vigo. h 14 E.

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo:

31 Diciembre HIGHLAND ROVER Admitiendo pasajeros en primera, intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en primera clase para Rio de Janeiro, 1.311 pesetas; para Montevideo, 1.427; para Buenos Aires, 1.497. En segunda intermedia, Rio Janeiro, 763; Montevideo y Buenos Aires, 618. En tercera, para todos los destinos: 406,30.

En tercera clase: De diez años en adelante, pasaje entero de cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje, de dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje, menores de dos años, gratis. En Cámara: Para niños y familias en clase primera e intermedia condiciones especiales.

NOTA.—Los gastos de los diferentes visados consulares son de cuenta del pasajero.

Al solicitar pasaje debe remitirse a esta agencia la cantidad de 250 pesetas por plaza, como depósito de garantía y el viajero no debe poner en camino hasta tener aviso de quedar reservada. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Fariña (S. en C.) Agentes generales. APARTADO NUMERO 69

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, inmenso surtido en objetos de escritorio, etc.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias. de ALAEJOS Arados. de ALAEJOS Prensa. de ALAEJOS Trilladoras. de ALAEJOS Aventadoras. de ALAEJOS Calzos y bujes. de ALAEJOS En la fundición. de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ALAEJOS

Para más informes, dirigirse a los agentes

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO

AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

NORDDEUTSCHER LLOYD. BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, CREFELD, GOTH A Y SIERRA NEVADA Directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte:

11 de Enero, KOELN 8 de Febrero, CREFELD

ADMITIENDO PASAJEROS DE CLASE INTERMEDIA

Precio de la clase intermedia: Libras 23 a 27 según cubierta.

Precio en tercera: En tercera ordinaria. ptas. 386,30. En camarote aparte. > 386,30.

La clase intermedia está situada en el centro del barco, en donde otros vapores tienen instalada la primera clase. Las comidas son abundantes e iguales a otros vapores en clases superiores. Tienen su cubierta aparte. COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.

Todo el pasaje de tercera clase, tiene a su disposición un amplio SALON FUMADOR y una SALA DE CONVERSACION.

Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 386,30, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

Holland America Line.

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximas salidas:

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Salida de Bilbao, 1.º Enero: Santander, 2 idem: Coruña, 4 idem; Vigo, 5 idem.

Vapor SPARNDAM Bilbao, 23 Enero: Santander, 24 idem, Coruña, 25 idem; Vigo, 27.

Vapor MAASDAM Salida de Bilbao, 13 Febrero: Santander, 14 idem; Coruña, 16 idem; Vigo, 17.

vapor EDAM admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase: Cuba, 537 pesetas México 600; incluidos todos los impuestos.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Eubán e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia: Apartado número 75. En Madrid: Sres. MacAndrew & Cia. Marques de Cubas, 21.

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 7 de Enero, y de Vigo el 8, el vapor ATLANTIA.

Admitiendo pasaje en tercera clase, 388,30 pesetas; id. en camarote 4,6,30. Admito pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Edades para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años pagarán medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Servicio especial de los vapores D. Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires: 16 de Enero 1923, DEMERAR, Passaj en tercera, 376,10. Admitiendo pasaje en primera intermedia y tercera clase.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cheshburg para New-York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Eubán e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia: Apartado número 75. En Madrid: Sres. MacAndrew & Cia. Marques de Cubas, 21.

¡¡FIJARSE!!

ESTA es la marca de los

Emplastos

perforados americanos de fieltro rojo del

Dr. Winter

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER curan catarros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca

Compañías Hamburguesas = Servicio fijo y rápido de vapores correos. Hamburgo Sudamericana

LINEA EXTRA RAPIDA.—De Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El día 13 de Febrero de 1923 el vapor Antonio Delfino. Precio en tercera clase corriente, pesetas 386,30. Idem en tercera especial, 511,30.

LINEA DIRECTA.—De Vigo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 29 de Diciembre el vapor La Coruña. Precio en tercera corriente, pesetas 406,30. Precio en tercera especial, 481,30. El día 12 de Enero de 1923 el vapor Vigo. Precio en tercera corriente, pesetas 386,30; idem en tercera especial, 491,30.

Hamburgo América Linie

LINEA RAPIDA.—Para Rio de Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo. El día 14 de Enero de 1923 el vapor Buga. El día 28 de Enero de 1923 el vapor Galicia. Precio en tercera corriente, pesetas 386,30. Precio en tercera especial 386,30. Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.

MUY IMPORTANTE es saber que estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo; poseen amplios y ventilados comedores, así como sábanas cubiertas de paseo para todos.

LINEA RAPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico: El día 24 de Enero de 1923 el vapor (nuevo) Toledo, admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera para Habana, pesetas 567,00. Precio en tercera para Méjico, 610,25.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse a los agentes

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO

AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA García Olloqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.